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Minden vasárnap meghozza a maga szen
zációját egy-egy váratlan bécsi utazás képé
ben. A szenzáció m ár senkitsem ingerel, csak 
az a csodálatos, hogy miért kell mindig vá
ratlanul jönnie ennek a minden vasárnapi 
u tazásnak? Minden szom baton megírják fél
hivatalosan, hogy sem Bánffy, sem Széli Kál
m án nem utazott Bécsbe és holnap sem 
utazik, sőt eszük ágában sincs egyelőre 
Bécsbe utazni. Tegnap is igy történt. És ma 
egyszerre csak az a  hir keletkezett politi
kai körökben, hogy a  miniszterelnök Bécsbe 
ment.

Széli Kálmánról tegnap az a hir volt 
előbb, hogy Bécsbe készül, aztán, hogy Rá- 
tótra ment. Most m ár nem  lehet tudni, hogy 
nem változtatott-e útközben irányt és nem 
ment-e hirtelen mégis csak B écsbe? Semmit 
sem lehet tudni, de semmi sem lehetetlen. 
Az sem lehetetlen, hogy a miniszterelnök 
bécsi utazásának a Széli Kálmán útja és mai 
audienciája volt az előzménye és okozója. Az 
is meglehet, hogy a négyek tanácsában történ
tek tették szükségessé azt, hogy báró Bánffy az 
uralkodó elé menjen. Az pedig egészen bizo
nyos, hogy akármi volt az oka a bécsi út
nak és akár együtt vannak ott Szett és Bánffy, 
akár csak maga van a miniszterelnök, a 
helyzet m indenesetre közel ju to tt a végkifej- 
lödéshez. A döntés órája m indenesetre közel 
van már. Úgy kell lennie, hogy talán már 
csak órák, legfölebb csak kevés nap múlva 
megtudjuk, mi lett az eredm énye a hosszas 
alkudozásoknak?

Ebben a pillanatban nem m ásodrendű 
fontossága van annak, hogy a miniszterelnök

REGÉNY.
SÁTÁN KAPITÁNY.

(Cyrano de Bergerac kalandjai.)

(65) —  LOVAGREGÉNY. —

Ben Joel megcsörgetett egy pénzes zacskót 
a banditák szemei előtt és igy szóit;

— Fiuk, mielőtt belefognánk a vállalkozá
sunkba, szükséges megtudnotok, hogy ki ollen 
indulunk.

Kömény legény az ellenfelünk, elég, ha 
megmondom, hogy Sátán kapitányt kell legyűr
nünk. Ha valamolyiktek meghátrál ezen feladat 
olől, most még ráér, lepjen vissza!

Senki sem mozdult.
— Helyes — szólt Ben Joel — akkor hát 

lépjetek elő egymásután, leszámolom mindegyik- 
teknek az ígért összeget.

Roland gróf az árnyékból szótlanul nézte 
ezt a jolenetot.

Mikor a pénzt kiosztotta, Ben Joel elindí
totta az egész társaságot és alig félórai ut után 
elérkeztek a neslei kapuhoz.

— Várjuk be itt — szólt Bon Joel Roland- 
hoz — itt szűk az utca és közel vagyunk a Szaj
nához ; a holttestet majd egyszeriion bedobjuk a 
folyóba.

— Igazad van, felölt a gróf. Helyezd el úgy 
az embereid, hogy rögtön körülfoghassák Cyranot.

Mikor minden előkészület megtörtént, Ben 
Joel visszatért a grófhoz.

— Biztos benne, kegyelmes uram, hogy erre 
fog jönni ?

— Nem mohot másfelé.

és Széli Kálmán együtt vannak-e Bécsben s 
hogy együttesen, vagy közvetetlenül egymás
után, avagy egy-egy napi időközben tesznek-e 
jelentést a helyzetről az uralkodónak. Abban 
az esetben is, ha a miniszterelnök m a a 
saját kezdeményezésére egymaga ment Bécsbe, 
abban az esetben is biztosan várhatjuk a 
felség loyalitásától, hogy módot fog nyújtani 
Széli Kálmánnak is, hogy nézeteit a helyzet
ről feltárja. És éppen ezért bízva nézhetünk 
a döntés elé. A koronának módjában lesz a 
helyzetet minden oldalról helyes világításban 
megismernie s helyes megismerés mellett a 
döntés csak egy lehet: a  korm ány bukása és 
a  béke létrehozása.

*
A kúriai bíráskodás és a házszabályok reví

ziója ügyében kiküldött négyes bizottság: báró 
Fejérváry Géza, gróf Tisza István, Horánszlcy 
Nándor és Oyöry Elek ma folytatta tanácskozá
sait. Mint értesülünk, gróf Tisza István ma már 
mind a két kérdésben sokkal békülékenyebb 
álláspontot foglal el és az alkudozó felek azzal a 
meggyőződéssel váltak el egymástól, hogy a 
kompromisszum legnagyobb akadályait elhárí
tották. Félhivatalosan a négyes bizottság tanács
kozásairól ezeket jelentik:

A báró Fejérváry honvédelmi miniszter
ből és gróf Tisza istván, Oyöry Elek és 
Horánszky Nándor országgyűlési képviselők
ből álló négyes bizottság, moly a kúriai bí
ráskodásról és a házszabályok módosításáról 
szóló javaslatokat tárgyalja, ma folytatta 
tegnap megkezdett tanácskozásait s több 
pont tekintetében megállapodott, melyekre 
nézve a vélemények eddig eltérők voltak. 
Mindamellett még több pontra nézve vélemény- 
külön'<tégek vannak, amelyeket mindkét részről 
ad referendum vettek. A tanácskozásokat 
valószínűleg holnapután folytatják.

A cigány hirtelen lehajolt a földhöz.
— Hallgat mondta a grófnak.
— Mi az, hallasz valamit?
— Lódobogást, messziről!
És eloreküidött egy embert, hogy vizsgá

lódjék.
Néhány pere múlva lélekszakadva jelentette 

a kiküldött kém :
— Egy lovas közeledik 1 
— Egyodül?
— Egészen egyedül.
— Mcgösmerted?
— Nem, még nagyon setét van.
— O lesz az biztosan, szólt Bon Joel, előre

megyek. Legyetek készen !
Egy pere múlva visszajött izgatottan :
— fi az 1 Vigyázat!
— Előre! vezényelto halk hangon embereinok. 
Azután ogy gyors ugrással ott termett Cyrano

mellett és megragadta lovának kantárszárát.
A ló ijedten félre ugrott, Cyrano pedig egy

pisztoly után kutatott nyereg kápájában.
— Takarodj gazember, különben lelőlok,

kiáltotta.
— Végezzünk Sátán kapitány úrral, volt a 

földet ide fiuk mellém!
És az egész banda a lovagra votetto magát. 
Csak Roland gróf húzódott meg az árnyék

ban, izgatottan lesve a küzdelem eredményét.
— Orvtámadás? kacagott Cyrano, valóban

a gróf nem vesztegette idejét! Helyet barátaim. 
És mindon további intés nélkül elsütötte

pisztolyát.
Egy ember hempergett a földön vérében.
— Most rajtad a sor, kiáltotta Ben Joel, és

le akarta rántani Borgeraeot lováról.
De Cyrano földre ugrott, hogy jobban véde

kezhessék. Kardot rántott és közmondásossá vált 
ügyosségévol csakhamar szétverte az egész tár
saságot.

Két-három golyó fütyült cl füle mellett.

V.RA
BELFÖLD.

A  magyar általános polgári törvénykönyv 
szerkesztő bizottsága 10-ikén Lányi Bertalan mi
niszteri tanácsos elnöklésével tartott ülésén a csalá ’i 
jognak a rokonságra és sógorságra vonatkozó alap
elveit tárgyalta.

P s lk  Lajos, a nagy-atádi választókerület kép
viselője, ma tartotta Nagy-Atádon beszámoló beszé
dét. Párthívei tetszéssel fogadták fejtegetéseit, külö
nösen beszédének azt a részét, mely a jelenlegi poli
tikai helyzet tüzetes ismertetésével foglalkozott.

A törvényhozó hatalom.
B udapest, íe b ru á r 12.

Az államfórfiutól Aristoteles azt kívánja, hogy 
a meglevő ismerője és annak, aminek lenni kell, 
valósitója legyen. A meglevő: a konkrét viszonyok, 
és aminek lenni kell, nem más, mint a konkrét vi
szonyok diktálta helyes cselekvés fölismerése és 
véghezvitele. A véghezvitel a szuverén elhatározást 
föltételezi, vagy a kezdeményezésnél, vagy a végre
hajtásnál. A szuverén elhatározás kimunkálásának a 
szerve az államban: a törvényhozó hatalom.*) Az 
államhatalmak e legfontosabbikáról minden tekintet
ben érdekes könyvet irt dr. Balogh Arthur, a tudo
mány-egyetem magántanára. Érdekes ez a kétszáz 
oldalas könyv, mint teoretikus szakmunka. De érde
kes mint praktikus politikai mü is, mert éppen a 
jelenlegi politikai viszonyok közepette a benne levő 
teóriák nagy része megelevenedik és úgy tetszik? 
mintha valami túlságosan józan hang hallatszanék a 
politikai zűrzavar khaoszából. A tudományos igazsá
gokat csaknem kifogas nélkül aláírjuk. Ha mégis 
bővebben foglalkozunk a részletekkel, teszszük ezt 
azért, mert a teóriák nagy része merő aktualitás. 
Persze sorba nem követhetjük a fejtegetéseket, ezért 
bírálatunk és megjegyzéseink mozuikszerüek.

•) A törvényhozó hatalom. I r ta : dr. Bafoyá Arthur. Politzer 
Zsigmond kiadása. Ára 4 korona.

— Hiszen ez az ördög maga I átkozódott 
Ben Joel, aki célbavette.

És azzal kardot rántott és hátulról bele
döfte mélyen Cyrano jobb vállába.

— Megvan! kiáltotta ujjongva.
Cyrano visszafordult és gyorsan mint a 

gondolat áttette kardját balkezébe.
— A másik kéz még ép I kiáltotta.
És kardja behatolt Ben Joel hatalmas mól- 

lébe, mélyen, mélyen be úgy, hogy a hegye 
majdnem kibújt a háta közepén.

A cigány szétvetette karjait és egy jaj nél
kül hanyatt vágódott.

— A vezér meghalt, — kiáltotta egy hang, 
meneküljünk.

És a banda még életben lévő tagjai szét
futottak mindenfelé.

Ekkor Roland előlépett, egy pisztolylyal 
mindegyik kezében és célbavette Cyranot.

A két lövés csaknem egyszerre dördült el.
Egyik sem talált.
Cyrano ez újabb támadást is a banditáknak 

tulajdonította és üldözőbe vette őket.
De mintha a föld nyelte el volna vala

mennyit !
Visszajött és füttyontett a lovának.
A paripa megösmorte a jelt és odajött gaz

dája mellé.
— Megmenekül! Megmenokül 1 — dühöngött 

Roland az árnyékban, alig három lépésnyire 
Cyrano mögött.

A lovag pedig zsebkendővel megpróbálta 
betömni sebét, amelyből bőven omlott a vér, az
után pedig lehajolt, hogy kiszabadítsa lova lábát, 
amoly belekerült a lecsüngő kantárszárba.

Rolandnak egy gondolata támadt.
Körülötte fel volt szedve az utca kövezete, 

felkapott egy kezeügyóbe eső hatalmas kocka 
követ, odalopódzott vele a lovag háta mögé s 
ráejtette fejére a követ.

(Folytatása következik.)

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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Minden állam tulajdonképpen osztályuralom, 
mert bár nem valami rendi érdeket akar végered
ményben elérni, mégis az egpefemes jó  az államban 
uralomra jutó elemek, osztályok fölfogása szerint ér
vényesül. És a törvényhozó hatalom, amelynek 
egyik föladata a különböző érdekek összhangba 
hozatala, felelősségre még sem vonható, mert nincsen 
bíró, aki Ítéljen fölötte.

Ezt az elméleti igazságot következatesen keresz
tül viszi a szerző további fejtegetéseiben. A törvény- 
hozás közvetlen alakjainak a méltatásánál bebizo
nyítja, hogy a törvényhozásnak az állampolgárok ál
tal való közvetlen gyakoroltatasa, a demokrácia alap- 
gondolatának e kivitele lehetetlen, a referendum a 
monarkikus államban az allamhatalom és a képvise
let tekintélyének az aláásása. A referendum megta
gadja az allam külön létet az egyének összességétől, 
pedig az allami jó nem egy az egyének többségének a ja
vával, mert az allam föladata egy, bizonvos, koron
ként változó ember eszmény megvalósítása. A mo
dern képviselet ugyanezért nem valami részleges kü
lön érdekcsoport, hanem az állam szerve. Az országos 
képviselőtestület még nem képviseli a nemzet akaratát. 
(Rousseau szerint az akaratot nem lehot képviselni.) 
A képviselő nem helyettesítője, nem megbi- 
bizottja, sem nem meghatalmazott ;a a választó 
polgároknak. Ha az lenne, úgy a választópol
gárok visszahívhatnak a tetszésüknek meg nem 
felelő magatartást tanúsító képviselőt. Ha a képviselő 
a választók ak rátát képviselné a parlamentben úgy 
a nép megbízottja lenne és vagy alkalmazkodnia 
kellene a megbízatáshoz, vagy leköszönnie. De a 
képviselet a népakaratot sem képviseli, mert a népnek 
mint bensőleg kapcsolatos egyedek összességének 
nincs is akarata. A millió akarat Összegezéséből nem 
lesz egységes osszak arat, ezért nem lehet a népk«p- 
viselet, millió eg.vedck képviselet tekinteni. Szóvul a 
képviselet nem a választók akaratát képviseli, hanem az 
állami akard kimunkálásának a szerve. Ha a parla
ment a nemzetet képviselné, akkor azon kívül álló 
valaminek kellene lennie, mert a képviselő mindig 
Bzorosan elkülönül a képviselttől.

Mindez bizonyítja többek között azt is, hogy a 
törvényhozó hatalom sem a nemzet, sem a nép áltál 
felelősségre nem vonható. Ha ezt cáfolni igyekezünk, 
akkor a cáfolatunk — mi sem természetesebb — a 
törvényh zó hatalomnak csak egyik szervére, az or
szággyűlésre vonatkozik és nem a törvényi szente
sítő hatalomra.

A törvényhozó hatalomnak ez a szerve — ez a 
mi ál ásnon unk — igenis felelősségre vonnató. Mű
ködésében van egy segítőié, a közvélemény. És ez a 
bata'om nemcsak a munkában vesz r^szt. hanem 
ellenőriz es felelősségre is von. A teóriák talán el.ént 
mondanak, de a felelősségre vonásnak az a része, 
amelyet a közvélemény teljesít, jogos. Latszik abból 
is, hogy jog sságat még a törvényhozó hatalom 6oha 
sem tagadta, ámbár a doktrína nem is vesz tudo
mást róla.

Az utasitrsos képviselő mellett az állam nem 
lenne egyéb, mint apró szuverén közületek szövet
sége, nőm lenne állam valódi értelemben. Súlyos 
igazság, amelynek két vége van. E szerint az utasí
tások a választók részéről fö darabolnák az államot. 
Hát az egye? politikai pártoknál minduntalan fölve
tett pá.tkérá' . mi egyebek, mint utas'tasok ar 
nézve, h gy milyen állast fogia'juú el a képviselő a 
parlamentben? A purtkérdós föivetéso úgyszólván 
presszió. A képviselő erkölcsi fe'e'ős . >1 tartozik a 
választóin ik, hogy elve mellett kit t És az egyete
mes jónak gyakran föl kellene clda a a képviselőt 
az erkölcsi lelelősség nyűge alól, de ott a fölvetett 
partkérdés pressziója. Vagy-vagy. Ez tehát utasítás, 
még pedig a legrosszabb fajtaju; a választó nem 
adhatja a képviselőnek, hát megadja a pártelnök.

A ez vazatjog általános föltételeinek a tárgya
lásánál kifeji a szerző, hogy az állam óink azokat 
ruházhatja fül az állarnakarat irányán való befolyás 
jogával, akik területen állandóan vannak megtele
pedve, át vaunak halva teljesen az állam fennmara
dása, fejlődése iránti érdektől, elfogadtak az emberi 
élet berendezésének az illető allam által követendő
nek vallott irányelveit. Miután pedig az állnm ha
talma mindon egyenre kiterjed és az állam iránti 
kötelességek általánosak, keli, hogy a kötelezettség
gel mintegy anuak reflex hátasaként a jog is vele 
járjon, vagyis az allam irányára való befoljás minden
kinek meyadatsék.

A választási eljárni előzményeinél az úgyne
vezett h'Vatalos jelöltekről is e»m a könyvben szó. Nem 
engedhető m e z  o ly  k e p v is e ió ie ló lt e k  fotallitnsa, a a ik  
a vegrs.iajtóüatalom által ónajtott képviselőiül nyíl* 
vánosan kijelvntetnek. Persze — készen áll az el
lenmondás — a végrehajtóhatalom sob .som állít ná
lunk hivatalos jelölteket. Ám ki hiszi, hogy a parla
menti többség hivatalos jelöltje n e m  a  \  é g r e b a j t ó u t -

lom jelöltje? Igaz, a végrehajtóhatalom az ő befolyá
sát lehetőleg ügyesen érvényesíti, ha valami kikerül 
a nyilvánosságra, akkor az intézkedések apaságát 
rögtön a végrehajtó hatalom pártja vállalja el.

Az állami akarat keletkezésének a rendje meg
kívánja, hogy az egyes képviselő kezdeményezésé- 
nok a jogköréből kizárhatók az alkotmányellenes, va
lamint az állam alapjellegének, formájának megvál
toztatását célzó javaslatok. Nos, ilven alkotmányelle
nes javaslatra van-e frissebb példa a lex Tiszánál. 
És gondolt-e az alkotmány épsége fölött Őrködő 
végrehajtó hatalom arra, hogy az ilyen kezdeménye
zésnek gátat v e s se n ? ...  Aláírták iziben a javaslatot, 
úgy hogv a hozzájárulás formájával szankcionálták 
a keletkezés formáját. A politika levegőjében az 
utóbbi időben egyre kisértett a klotür, pedig 
„a vitának bizonyos számú képviseleti tag indítvá
nyára bizonyos időpontban való bezárása a szuverén 
állami akarat szabad kiképzésének, az erre irányuló 
vélemények meghallgatásának az elvével ellenkezik.“ 
Az okstrukció egyes államokban behozott retorziv 
intézkedései nem cáfolják meg ozi az igazságot.

wAz állampolgároknak oly csoportjai, amelyek 
az állami élet alapmozzanataira nézve egymástól tel
jesen eltérő felfogást vallanak, amelyek valamelyiké
nek győzelme az állam szervezeti alapjainak telje*’ 
megváltoztatását vonná maga után. politikai pártok
nak tulajdonképpen nem nevezhetők, do az állam 
nlap'ellegének, uralmi formájának a kérdése belevon
ható a pártcélok körébe.

A monarkikus államban a republikánus, válasz
tott államfővel bíró államban a royalista párt megen
gedhető, mert az ál! m formájának a megváltoztatásán 
kívül macának az államnak létét nem támadja meg. 
Anarkista pártról persze sz íni sem lehet, mert ennek az 
érvénvesiilése az állami létet ingatná meg.

Végül szedjünk ki ebből a sok igazságot tar
talmazó könyvből néhányat a magyar parlament több
ségének. Nem ártana, ha megszívlelné őket a végre
hajtó h-talom. a többség gazdái. íme;

Egyetlen túlerő* párt, amennyiben mellette a többiek 
eltorpüb ek, wzámitásba nem jönnek, a közhatalom egyetemes 
szem p o n t1 való. igazságos kezelését nem biztosíthatia, az ily 
pártot könnyen zsarnoki uralmuvá teheti; ezen felül a mel
le te eltörpülő pártokat, nem b rván kilátással «rra. hovy 
valaha érvényesülhetnek, erőszakos eszközök alkalmazásúra 
kényszerítheti.

A pártnak, am^ly az államélet irányára való elhatá
rozó befolyna birtokában van. nem szabad oly túláradó 
hata'munak lenni -• többi pártokkal szemben, hogy izek 
részéről mind n befolyást eleve kizárjon a közélet kérdései
nek mikénti eldöntésében.

•
Egyetlen párt se va’ósithatia egymagában az állami 

egyet raes jót. az eszményit, ame'yro az államéletben töre
kedni k II. egymaga nem képviselheti, meg kell tehát en
gednie, hogy más pártok is befolyjanak irányúra.

A többségnek magatartásában azt kell tokinfetbo 
venniölt. I ozy az á l a.i.élet helyes, t  ermészetszerű folyása 
m, l e i t ,  im  l x ly i ' l  n m egyeztethető ö i s e  a közhatalomnak 
állandó n í gy párt részére való lefog a ása. amely az erők 
mérk z s»*, változó aránya ezer nt a pártok váitosó uralomra 
utá-át kívánja, minden, bármilv hata más többségi párt 
az idők to y..mán kisebbséggé iáikat s i ykípp  leszor.tta- 
tik az uralom polcáról, másrészt azonban a bármily elenyésző 
csekély hírét számláló púit elölt sincs elzárva a gyözebmrc 
jutás lehetősége, amennyiben elvei he l ő  értékességét az állam
polgárok mind nagyobb és nagyobb köreiben tudja megértetni.

A fejedelem mindeneket meghaladó magas tekinté
lyének, a nagy tiszteletnek, ame yben állása réssesittetik. 
egyik a’apja éppen minden pártok, ezek versengésén fölül 
úii isa . . . I'y tekintélye, működésének helyessége nem 
lenne biztosítható, ka maga is bármely párt mellett állást 
foglalna, a párt veresége, kudarca, a párt miiködoseért 
felmerülhető gáncs m igát a fejedelmet is érintvén ez 
esetben.

•
Az állami közhatalom k szelőinek, a közfunkciókat 

végzőknek maguknak se kell távol maradni a pártállástól; 
de hatalmi, hivatali csclekvényeikbcn pártállásukat nem érvé
nyesíthetik.

•
A végrehajtó hatalom ténykedéseinek az egyes állam

polgárok pártállása szerinti irányzásit az államot támadná 
meg. *

Dr. Balogh érdemes munkája a fölemlítetteken 
kívül reszleiosen foglalkozik a törvényhozó hatalom 
szervezetinek és hatáskörének minden aprólékos 
kérdésével. Tárgyal ja az első rtszben a törvényhozó 
hatalom szervét, alakját, a képviselet szervezetét, az 
egyes állampolgár befolyását az allami akaratra, az 
érdekképviseletet, a képviselőségek és a törvényhozó 
testület működését. A második részbeu a törvényhozó 
szerv  ha tásköré t, a törvényeket a költségvetést, a vég
rehajtó hatalom ellenőrzését, a törvényhozó szerv föl
adatait, kiváltságait belcleiét, jogvédelmét. Külön 
részben szól a partokról. Végül a törvényhozó 
nataíoui viszonyát fejt ege i n többi aila.i.hatalmuk
hoz, a vegreuajtó és a  fejedelmi hatalomhoz. A 
függelékben a politikának, mint tudománynak a de
finícióját ál.apitjn meg.

T artalm as, gondos m unka d r. Balogh könyve, 
am ely óriási s zak tu d ásra  vall. Az elméleti igazságok

igazságát mi som bizonyítja inkább, mint az, hogy 
bár nem vonatkoznak konkrét esetekro, mégis annyi 
sok az aktualitás bonnük.

Hajdú Miklós.

H ÍR E K .
B udapest, február 12.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Február i5-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldhessük tovább.

—  A  h e r o e g p r im á a  s z ü l e t é s e  n a p ja . Vaszary 
Kolos biboro8-herceg|irimás ma ünnepelte egész 
csöndben 67-ik születése napját. Az agg főpap buda
vári palotájában reggel az udvari papok üdvözletét 
fogadta. A nap folyamán a vidéken időző egyház- 
nagyoktól üdvözlő táviratok érkeztek. A palotában 
kitett ivén közéletünk számos kitűnősége gratulált 
Délben az udvari papok részvételével diszebed volt 
a primási palotában.

— Ü n n e p elt bíró . Dr. Barna Ignác, akit ő fel- 
ségo a minap királyi Ítélőtáblái birónak nevezett ki, 
közel húsz évig a budapesti kereskedelmi akadémia 
jogtanán. Az uj biró tiszteletére az akadémia tanari 
kara tegnap az István főherceg szállóban fényes la
komát rendezett. Az első felköszöutőt A’érrz László 
igazgató mondti az ünnepeltre, aki meghatottan vá
laszolt. Mint halljuk, nz uj táblahirót az igazságügyi 
minisztériumba osztották be, ahol a kodifikálást mun- 
kal.itokoan fog részt venni.

— As Emkfl kitüntetettje. Kofozsn<írról telegrafál- 
ják : Az Emke mai választmányi ülése Merza Lajost, 
az Emke lőp« nztarosát, hogy tíz éves működése al
kalmából ő felsége királyi tanácsossá kinevezte, 
élénk ovációban részesítette. A városház közgyűlési 
terme, hol az ülést tartották, délután 3 ómkor egé
szen megtelt a város notabilitásaival és az Emke 
tagjaival. Az ülés elején gróf Béldtj Ákos elnök me
legen üdvözölte Merzát és kiemelte, hogy ö felsége 
ezzel a tényével az Emkét is kitüntette. Púi István 
kanonok hosszabb beszédben adta elő, hogy mint 
dolgozott Merza tiz év óta tel es odaadással, díjtala
nul, sőt anyagi áldozatot is hozva. Merza főpénztáros 
lelkes szavakkal köszönte meg az ovációt. Az ülés 
napirendje volt még, bogy a király beleegyezését 
adta egv 50,000 koronás Erzsébet kisdedóvó alapít
vány 1» te-ités-hez. Az egyesület uj alapszabályait a 
belügyminiszter jóváhagyta. Az ülés a király élteté
sével ért véget.

— A re n d ő rs é g  ü n n e p e  A király tudvalevőleg 
a rendőrség államosításának 25 éves jubileuma alkal
mából több rendőrfőtisztviselöt és rendőrt rendjellel 
tüntetett ki. \ kitüntete tek között voltak Bornemi za 
Boldizsár rendörfőpaiancsnok, Lickl Géaa főfelügyelő, 
dr. Farkas Lajos rendörtanácso*’, Szombathtalvy Albert 
de’ektivfőnök, Máltás Hugó tanácsos, Rózsa ffy Alajos 
főorvos, Horváth Péter detektív, Janotyik Jan s rend- 
órőrmester. Keleti Pál rendórellenőr, Demeter Péter 
lovastizedes, Mészáros László és Balogh László rend
őrök. Rudnay Béla főkapitány ma délelőtt adta át a 
tel.es d.szben megjelent tisztviselői kar jelenlétében 
az illető kitüntetetteknek a legfelsőbb elismerést tol
mácsoló érdemjeleket.

Beszédében kiemelte, hogy a kitüntetés nem
csak egyeseknek, hanem az egész testületnek «zól s 
azzal végezte szívóit, hogy a királyt éltette. A be
széd után következett az érdemrendek ünnepélyes 
alnyujtasa. Amikor a kitiinteiott rendőrökre került a 
sor. a főkapitány hozzájuk fordult s beszédében a 
felebbvalók parancsainak és utasításainak való feltét
len engedelmességet hangsúlyozta, mert az együtt
működés csak így lehetséges.

Rudnay Béla főkapitány beszédét lelkes éljen
zés követte, amelynek csillapulta után a tisztikar no- 
vében Bornemisza főparancsnok köszönte meg a fő
kapitánynak a tisztikar iránt tanúsított jóindulatát. 
Ezután a tisztviselők külön tisztelegtek az egyes 
kitüntetett osztályfőnököknél.

— Házasság. Sárkány Sámuel bányakorületi 
égostai evangélikus püspök fia, Sárkány Ernő gö
d ö llő i  sz Iga bíró tegnap vizelte oltárhoz Eperjesen 
Krajzeil Margitot. Ott volt Zelenka Pál püspök is. — 
Havas István szekoslovaroai tanító tegnap vezette 
oltárhoz a Doák-tóri evangélikus templomban Bellt 
Mariska kisasszonyt.

—  Ü g y v é d e k  kérvénye. Az aradi ügyvédi ka
mara kérvényt intéze t az igazságügyi miniszterhez, 
hogy az esküdtszéki intézményre való tekintettel a 
bírák és ügyvédok szolgalati jelvénynyel jelenjenek 
meg a larg\alusokon ; a te.ekkonyvi zugirássat meg* 
akauályotttttt érdekeben a beadványok ügyvédi v a g y  
közjegyzői el.enjegyzéseel fogadhassanak el; hivatal
ból kirendelt védők és gondnokok az államkincstár* 
bői dijaztassanak ; az ügyvédi rendtartás, különösen 
a munkadijak megállapítása módosillussúk; az ügy
védi uyugdijintézméiiy clvdázhatatlauul létceitlessvk,
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— Lakoma a N em zeti K aszinóban. If u Zichy 

János grófnak a Széchenyi-lalcoma szónokának a 
tiszteletire ma este banketet rendeztek a Nemzeti 
Kaszinóban. Az ünnepi estén résztvett : Semsey 
László, gróf Andrásay Tivadar, herceg Odescbalci 
Géza. gróf Sztáray János, Blaskovich Sándor, gróf 
Dégenfold Imre, Baranvay Pál, Kárcr Miklós, Zse- 
lénszky Róbert, Elek Gusztáv, Inkey I>tván, ifj. gróf 
Ziohy János, gróf Andrássy Aladár, Beöthy Ákos, gróf 
Karolyi Sándor, Dossewffy Aurél, gróf Esterházy Mi
hály, gróf Sztáray Gábor, gróf Szapáry István, Mess- 
lényi Pál, Rakovszky István, gróf Zichy Géza, 
gróf Palinvicini Ede, gróf Széchenyi Aladár, gróf 
Széchenyi Bertalan, gróf Iladik-Barkóczy Endre, gróf 
Bat hyány Lajos, gróf Csekonics Endre. Moskovitz 
Géza, dr. Kétli Károly, gróf Károlyi István, gróf 
Vigyázó Ferenc, Orczy Andor, gróf Zichy Karoly, 
ifj* Apponyi Antal gróf, Csekonics Iván, gróf Caáky 
György, gróf Zichy Andor, Lika Döme, Szontkereszty 
Pál. gróf Szap.iry Péter, Földváry Elemér, báró 
Rívay Gyula, gróf Széchenyi István, gróf Szapáry 
György, gróf Karátsonyi Aladar, gróf Knrátsonyi 
Kamlló, Biró Lajos, gróf Batthyány István, gróf 
Csekonics Gyula, gróf Hadik, gróf Pallfy Ödön. Jekel- 
fnlussv Zoltán és Gyönif-y Aurél. Az első fölköszön
tőt Beöthy Ákos. a Nemzeti Kaszinó igazgatója mon
dotta az irunepeltre. Megköszönte gróf Zichy János
nak azt a tartalmas beszedet, amelyet Széchenyi Ist
ván emlékünnepén mondott r amely méltóan sorako
zott azokhoz, amelyek hasonló alk dómmal születtek. 
Lelkesedéssel szólt azután a nagy Széchenyiről s 
Zichy grófhoz fordulva, igy végezte beszédét:

Az ideálok kultusza legyen a te életednek ve
zércsillaga, minden lépesedet az irányítsa, adjon 
neked Isten eiót arra, hogy azt a magasztos eszmét: 
a magyar állami és nemzeti egységet szolgaid. Szol
gáld nocsak árad'zó szavakkal, hanem sulvos és 
nyom tékos tényekkel is. Fáradtunk mindnyájan 
azon. h’>gv a magyar állami és nemzeti egvsóg épü
lete kiépíttessék, amely a biztosításnak a tetőpont a, a 
diadalnak büszke lelője. Az Isten sokáig éltessen.

Desseidiy Aurél gróf Beöthy Ákr st élte.te. aki 
politikai pályafutásának egész folyamán magasz'os 
ideálokért lelkesült. Poharát üríti Beöthy Ákos puri
tán jellemére, ideális jogérzetére, kívánja, hogy az 
uj generáció őt kövesse mind tehetségben, mind jel
lembon a haza javára. Mesztény Pál Elek Gusztávot 
éltette. V»gül Zichy gróf szólalt föl, megköszönve a 
rendkívüli elismerést, amit annak tulajdonit, hogy 
azokat az eszméket, melyek beszédének tartalmat ké
pezték, a jelenlévők szivéből merítette. Kén a kaszinó 
idősebb tagjait, hogy támogassak a fiatalságot az 
idealizmusra való törekvésben.

— M e g f a g y o t t  g y e r m e k e k . A nagy-bob-
róci tüzkatasztrólának újabb három áldozata van. 
Eddig tizenkilenc embernek halálát konstatálták. 
Tegnap a megyei közkórházban belehalt égési 
sebei >e még egy négyéves gyermek, akit a tűz
vész alkalmából egy égőházból ragadtak ki. 
Ugyancsak tegnap a község közelében rátaláltak 
két megfagyott gyermek holttestére, kiket az 
anyjuk a veszedelem alkalmával kitett a lalu vé
gére a szabadba. Az anya aztán még egy gyer
meke megmentésére visszasietett az égő házba, 
de gyermekével együtt ott veszett, a két kitett 
gyermek pedig magára hagyatva megfagyott s a 
sűrűn esett hó eltemette ökot. Most, hogy két 
nap óta meleg, enyhe idő állott be s a hó olvad, 
ráakadtak a két megfagyott gyermek holttestére.

— Az eg y etem i segelyegyesület kérelme. Az 
általán-s egyetemi segelyegyesület, Fábry István, 
Zsembery Imvan és Maiidéi Sándor aiáirasaval körle
velet intéz a főváros módosabb polgár ihoz, hogy 
tekintve az egyesület nemes hivatását és rossz 
anyagi viszonyait, az egyesületnek február 25-én 
rendezeudő jótékony álarcos bálját támogassák az 
által, hogy a beküldött jegyet fogadjak el, s az érte 
jaró összeget küldjék be a segelyegyesület pénztárá
hoz. A segelyegyesület végcélja egy Diák-otthon épí
tése, mely iy el valóban nagy szolgalatot tói no a tár
sadalomnak. Tekintve a nemes célt, uz egyesülő* 
megérdemli a támogatást.

— L eta r tó z ta to tt menyasszony. Mo
hácsról telogratálja levelezőnk : Óriási feltűnést 
kelt, hogy a csendőrség egy környékszerte ismert 
szép leányt letartóztatott. A leány neve Komlóssy 
Róza és éppen akkor tartóztatták le, amikor 
Varga János nevű vőlegényével az anyakönyvi 
hivatali an bejelentette a házasság napját. Kom
lóssy Róza hosszabb ideig Eszéken tartózkodott 
8 ott meggyilkolta Alajos Istvánné nevű szállás
adó nőjét azért, mert a becsülete ellen tort. A 
holttestet éjnek idején elásta és azután Mo 
hácsia mei ekült. E gyilkosság vádja alapján 
tartóztat ák le.

— Halálosát Vérét Miksát, < Neues Pol t.sc' ts 
Volktblstt igaz.atőtulajdotiosut s t ih o t es-ipía <*rto. 
Édes anyja, Mmdt L pó na születeti fítick Róza sas* 
Bzony az éjjel 11 órakor hossza szenvedés után ö8 
éves korában meghalt. A köztiszteletben álló jóté
kony úrnőt nagyszám ú előkelő rokonság  gyászolja.

— Fku'lély Pál Lap s jászapathi állomásfőnök élete 
30-ik évi hen, hosszas szenvedés után február 10-én 
elhunyt. A meeboldo?ultat 12-én temettek a  környék 
lakosságának nagy részvété mellett.

— A feleaéggyllkoa. Megrendítő gyilkossá? 
foglalkoztatja a Röppentyü-u'ca lakóit. Egy Ludvigh 
József nevű knvácTegény ma ittas állapotban meg
gyilkolta a feleséget. A részeges ember, szokása sze
rint, ma is csak reggel felé vetődött haza az éj,éli 
dorbézo’ásból. Mikor felesége e miatt szemrehányást 
tett neki, az ittas ember a gyönge asszonynak rohant 
és agyba-föbo vei te. A szomszédok elősiettek a lár
mára, mire Ludvigh u ra elment hazulról. Két óra 
múlva megint hazatért, de nagyon rövid ideig lő
hetett otthon, meit a szomszédok egész délután nem 
hallotttk semmi lármát a részeges kovucslegény laká
sából. Olyan csend volt. hogy a szomszédoknak feltűnt 
és estefelé az egyik lakó be akart menni Ludvighékhez. 
de az ajtót zárva taialta. Rosszat sejtve felnyitottak az aj
tót és a szoba közepén vértócsában fekve holtan 
találtak Ludvigh Józsefuét Nyakan óriási seb táton
gott, mellette egy veres konyhakés, amely kioltotta 
életét. Mindjárt tisztában voitak azzal, hogy gyilkos
ság történt és a gyilkos nem más, mint a férj. A 
rendórségot értés.tették és az még az este elfogta a 
hitvesgydkost, aki még akkor ia boltiészeg volt és 
úgy valló ta be tettet, mintha tula deliképpen egészen 
artatlau dolgot müveit volna. A rendőrség büitóné- 
beu azóta már kijózanodott a szerencsétlen.

— S u s g e s lo -e s té ly .  Kran»e Albin, aki a múlt 
héten oly sikerült előadást tartó t a VT—VII. kerü
leti kőiben, az álta ános egyetemi segélyegyesület 
javára, hóin p, hétfőn este 7 órakor a Tuiul kerék- 
párcsaruokbaii (l.ipóí-utca 45.) tartja második sug- 
gestio-es:ély»t. Jegyek kapti tók a Turul Lerékpar- 
esaruokban. Szem ély jegy 1 forint.

— A Dunába u g ro .t Ozv. Krnusz Jaknbné 
szül. Máté Lrz&ebet esikmadai asi sziiieté.-ü 25 eves 
cseléd tegnap az E kü-térnel a Duuabi votetto ma- 
gát, de szerencsire G’ownos József hajóslegeny észre
vette s elve kimentette. Erzsebot-körvt 1. szám 
la kasára vitték. Tettének okai nem akarja meg
mondani.

— R azzia. A VII. kerület kültelkén tegnap 
razzia volt, amely sikálom mai 36 gyanús emb.-rt 
áhítottak elő. Ezek közül 11 ellen megindították a 
ktliagási eljaiast. 2ő-öt pedig louües iogiulkozas és 
lakasavrosésre utasítottak.

A kis-cze'.li panama.
Bts-Celi, február 12.

Á sikkasztó főkönyvelővel együtt vizsgálati 
fogságban ül Rombei g Lajos ügyvezető igazgató is, 
e a kis-colli népet, amely megtakarított filléreit 

vitto a bukott takarék pénztarba, ez nem nyugtatta 
meg. Ma vasárnap délelőtt mintegy háromszáz embor 
gyüit össze a takarekpenztar előtt, na^yoobara kör
nyékbeli földmivesek ea hangos szóval tárgyaltak a 
csődbe került pénzintézet dolgait. Egy kis-celli 
csizmadia odavetődött hozzájuk éa egy szocia
lista izü beszédben arra izgatta őket, hogy ha
toljanak be a takarékpenztar helyiségeibe, mert 
a pénz ott van a nagy kasszában; csak nz urak 
nem akarják kiadni. A főszolgabíró füleihez is elju
tott ez a beszéd, mire az nyolc szuronyos csendőrt 
küldött az összecsődült népközé, akik szétoszlattak a
tömeget. Azt beszelik, h- gv a kárvallott nép nem i 
hagyja annyiban a dolgot t-s erőszakkal fenyegetőzik, , 
ha pénzét három nap alatt vissza nem kapja. A fő
szolgabíró e miatt Vatmegye alispánjától katona
ság kirendelését kérte. Magától a takarékpénztár 
ügyéről tudósítónk a következő részieteket jelenti:

A takarékpénztár megalakul.isikor 1869-ben 
Rosenberg Ileurik, Rosenberg Lajos a letartóztatott 
igazgató édes atyja volt az intézet elnöke és berzse
nyi Jenő kis cicur ügyvéd az alelu<>ke. Berzsenyi 
már a következő évben rendellenességet észlelt az 
ügykezelésben, mert egy tízelcssy Dániel névre szóló 
SuOO lrtos adóslevelet talált a pénztárban, melyet, 
noha az igazgatóság vissz .utasította, mégis kifizettek. 
Berzsenyi aleluük nyílt igazgatósági üieaben hozta 
fel ezt a dolgot és kijelentette, hogy ha a do gok 
nem változnak meg. ő leköszön állásáról, do az akkori 
igazgatósagi tagok annyira bíztak Rosenberg Henrik
ben, Berzsenyi gyanújának nőm volt semmi eredmé
nye, hogy minek folytán az ullasuról azonnal leköszönt.

Tehát bizonyos, hogy már a takarékpénztár 
megaluKulas&kor hamis könyveket vozottek és a ha
mis könyvelés azóta égés* mostani?, vagy.a 29 esz
tendeig es ki tud,a, meddig űzik, ha Srhwars Gusz
táv, a bank egyik tisztviselője, ki nem deríti a titkot.

Schwarz Gusztáv 1-93. évben lepett a taka
rékpénztár sz »lgfll itt a mint Reg da 115 ve.ó. 0  a le
tartott -tolt Buli Kari ly lóköuyveló meló, volt be
osztva. Mindjárt működés* kezdetén észrevette, hogy 
a főkönyvelő három könyvet es pedig a főkönyvet, 
a naplót és folyószamlakönyvet nem a  többi könyv
vel együ tt az a rra  való v asszek renyhe zárja, hanem 
agy  külön kis v a ss iek rén y b e , m elynek ku lcsá t kö

ziből ki nem adta. Ez feltűnt Schwarcnak és elha
tározta, hogy Ridtet figyelemmel fogja kísérni, do 
évek során nem volt képes ellene olyasmit észlelui, 
ami gyanúját megerősítette volna.

Csak 1898. év december elején kínálkozott ilyen 
alkalom. A takarékpénztár hivatalnokai ugyanis dél
után 6 őrukor rendesen abbahagyták a munkát és 
távoztak az irodából. Ridt rendesen Schwarczal 
szokott hazamenni. így történt ez december 7-én. 
Schwarz ugyanez nap este 8 órakor a takarékpénz
tár helyisége előtt ment. és legnagyobb meglepeté
sére azt látta, hogy a könyvelői szoba ki van vilá
gítva. Kíváncsiságból felment és ott találta Ridtet 
elmélyedve a munkába, előtte feküdt a titkos főkönyv 
és a napló. A főkönyvelő nem tudta elpalástohii ré
mületét, de csakhamar összeszedte magat és ráför
medt a segédkönyvelőre:

—  H « t ön m it keres itt?
• — Ezt én kérdezhetem öntől. Hiszon éppen ma

említette, hogy a könyvekk körül nagyon kevés 
a könyvelési munka.

— Az ön részére kevés, de nekem azért sok a 
munkám, amihez önnek éppen semmi köze — fe
lelt Ridt.

Schwarz azóta még lázasabban kutatta a fő
könyvelő özeiméit és végre január 18-án ráakadt a 
Pick-féle 17.000 írtos tételre, melyről biztos in tudta, 
h< gy hamis. Felfedezéséről azonnal jelentést tett 
Havassy Béla elnöknek, aki titkos igazgatósági ülést 
hivott egybe lakásán, Rosenberg Lajos ügyvivő igaz
gató kizárásával és tudta nélkül. Ezen az igazgató- 
sági ülésen határoztak el, hogy a könyveket meg
vizsgáljak. Hogy mi lett eme vizsgalatnak az ered
ménye, az elég bőven ismeretes.

S zo m b a th e ly , feb ru ár 12.
Szalny vizsgálóbíró hétfő reggelre maga eló 

idézte Havassy Bélát, a kiscelli takarékpénztár elnö
két és Gömbös Sándor pénztarnoaot. Itt Szombat
helyen az a hir van elterjedve, hogy Havassy elnö
köt és a pénztárost a vizsgálóbíró le fogja tartóztatni, 
do ez a hir nem felel meg a valóságnak. Úgy Ha
vassy, mint Gömbös teljesen ártatlanok, ez kiviláglik 
a le ta rtóz ta to tt Ridt és Rosenberg vallomásaiból.

•
Rosenberg Lajos múlt csütörtökön Budapesten 

járt abból a célból, hogy valami módot találjon, 
ami által elháríthatja magáról a veszedelmet. Ugyan
kor utazott a  fővárosba Reiszig Ede, Vasmegye fő
ispánja is. A főispán szintén a takarékpénztár ügyé
ben jött és felkereste a belügyminisztert, kinek azt 
az ajánlatot tette, adjon a kormány a kis-celli taka
rékpénztár részére 200 000 frtos kamatnelküli köl
csönt egy bizonyos időre. A miniszter azonban ezt 
hz ajánlatot visszautasította.

A torontáli házi.par érdekében.
B a d a p u t, feb ruá r 12.

Az első és igen fontos lépés már meetőr- 
tént a torontáli háziipar érdekében. Báró Dániel 
Ernönének az Országos Iparegyesülelben tartott 
felolvasása felhívta az egész orszás, sőt még a 
külföld ügyeimét is a torontáli h iziiparra.

Egy egész lulmaz megrendelő levelet mu
tathatok fel ennek bizonyságára.

Munkaadókban tohát nincs hiány — mun
kásokban még annál kevésbé és még sem lehet 
a megrendeléseket eszközölni.

Azok előtt, kik a torontáli háziipart a ki
állítások nyomán ítélik meg — különösen hang
zik az én mondásom. De én megmaradok e 
mellett és szavaim bizonyítására első sorban is 
azt említem, hogy a kiállilások után nőm lehet 
a torontáli háziipart igazán megismerni, anuál 
kevésbé annak fejlődésére következtetni.

Mert a kiállítások számára kiválogatott, be
gyakorolt munkásokkal végeztetjük a munkát. 
Ezeket aztán ellátjuk jó és kényelmes munka
eszközökkel, jó anyaggal. ízléssel összeállított 
mintát teszünk eléjük s így aztán az elvégzett 
munka is szebb lesz és idővel fejlődést tüntet fel.

Ezekkel szemben azonban a nagy többség 
mind nélkülözi a fent említett kedvezményeket. 
Eszközeik oly hiányosak, hogy ezekkel fenntar
tani sem lehetséges az egyes iparágakat. A him- 
zönö birknnyiró ollóval vágja a selyomszálakat 
és himzőkeret hi.myábnn kilyukadt szita szélekro fe
szíti fel a pókhálószerü vásznat. Ha tüjo elgörbül, 
nem vi sz mást, mig el nem törik, ha gyüszüje 
elveszett, a nélkül himez, mert pénz még arra 
sem kerül.

Mit szóljak a szövőszékekről ? Ilyen össze
tákolt, zsinegekkel összekötözött lanlko’.m.ányon 
e/.er osoda, hogy van kedve é» még inkubb hogy 
tud meg szőni u szegény munkás.

A nép elszegényedése tormésze’ezerüen ma
gúval vonia házi iparának hanyatlását it. Nem 
a nép ügyessége, munkaképessége szűnt meg, de 
eszküzoik hiánya, vagy hiányos volta hozta ma
gával házi iparunk hanyatlását.
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ősi foglalkozásuk hanyatlásával jár ízlésük 
romlása is. Ma már csak itt-ott véletlenül aka
dunk ősi mintára és a szegény ember ezok bir
tokába csak nagy áldozatok árán juthat. Azért 
inkább megelégszik a divatlapokból kivagdalt 
keresztkfttéses mintákkal, melyekhez ingyen jut
hat, ezekot aztán kiszínezi oly rikitóan, amint 
csak lehet, mert érzéke nincs ezekhoz a min
tákhoz. .

S ha kérdezzük, miért nem szövi a regi 
mintát f Azt feleli rá, hogy 3 forintot kér. a bol
dog tulajdonos az egyszori lemásolásért. Es még 
akkor sem lesz tulajdona, mert eladja a kész 
szőnyeget és ismét minta nélkül marad.

ősi időkben középen összevarrott tyilimet 
szőttek. Ma már egy darabban kívánja a vovő 
közönség. A kinek nincs ily nagy szövőszéke, az 
ismét kölcsön kér és fizet 2—2 forint bért érte, 
míg a szőnyeget megszövi. S ha igy elkészített 
egy tyilimet. melyért legjobb esetben 16 forintot 
kap. az anyaga került 12 forintba, a minta és 
szövőszék 6 forint, éppen két forintot fize
tett rá.

Ma már ott állunk, hogy sok helyen életre 
kell ébreszteni, vagy megteremteni az ősi házi
ipari ágakat.

Mig ez nincs megcselekedve, mig a népnek 
nem adunk jobb munkaeszközöket, nem osztunk 
ki közöttük Ízléses mintákat, addig tehetetlenül 
állunk itt és egy sereg munkabíró ember nyomo
rogva. Ínséggel küzdve tölti napjait.

Mindezt helyrehozni, sok év mulasztását 
pótolni, a sokszorosan és sok oldalról megadóz- 
tott társadalom egymaga nem képes.

Az államra vár e munka nagy része, hiszen 
első sorban az 8 érdeke kívánja, hogy az ország 
elszegényedett népének a kenyérszerzéshez módot 
nyújtson.

Egy szövőszék, melynek ára 20 forint, egy 
családot juttatna kenyérhez. Egy-egy olló, himzö- 
keret, hogy megkönnyítené a szegény himzőnő 
munkáját. Mily csekély költséggel juttathatna a 
népnek szövő-mintalapokat stb.

Ha a kegyelmes asszony igazán szivén vi
seli e szegény nép és háziiparának ügyét, úgy 
szóljon érdekükbe illetékes holyen, ahol szavának 
tudom, meglesz a foganatja.

J e . z e n s z k y n é  T. I r é n .

Százévesek klubja.
B u d a p e s t ,  február 12.

Amerika a furcsaságok hazáa. A yankeek sza- 
6 a ti levegőjében feiburjánzik a nemzeti élet legpom
pásabb virágai mellett a furcsaságok mindenféle 
neme és minden ötlet megtalálván formáját, hosszabb, 
▼agy rövid ideig, de polgárjogot nyer a társada
lomban. Nincs abban tehát semmi meglepő, ha most 
megalakult New Yorkoan a százévesek klubja. A 
klub, amint egy ottani újság írja. oly alapszabá
lyokra kötelezi tagjait, amelyek azoknak rendkívül 
hosszú életet biztosítanak. A klub programmja meg
ígéri a tagoknak, hogy száz évig, sót azon fölül 
is élhetnek, de hogy miben áll az ily öreg
ség titka, azt csak a beavatottaknak árulják cl. 
Azoknak, akik be akarnak lépni a klubba, nincs 
más kötelességük, mint pontosan megfizetni a 
tagsági járulékot s ünnepélyesen megígérni, hogy 
úgy élnek majd, mint az alapszabályok előírják. 
Százéves emberek tiszteletbeli tagjai lehetnek az 
egyesületnek, amelynek ez a hivatalos címe „Száz
évesek Klubja**. A csodálatos társaság megalapítója 
George Smith, és New Yorkban a Liberty Street 
443. sz.a. lakik. Az Egyesült-Államok több ismert nagy
sága jelentette már ki, hogy tagja lesz a Százévesek 
Klubjának, köztük, a Merrimac elsülvesztésével vi
lághírre vergődött Hobson kapitány, Thomns Wilsoti 
tábornok. Herwy Adama ezredes, mrs. May Barks, 
Stacey a hollandi nők nemzeti társaságának kincs
tárnoka, William Witkíns Kenly „az amerikai forra
dalom fiainak*4 titkára, dr. Watton stb. Dr. Walton 
egy újságíró előtt igy nyilatkozott:

— A mi célunk főleg az embereket arra utasí
tani, hogy élvezzék életük minden óráját, minden 
pillanatát. Manapság az emberek nagyon gyorsan 
öregednek. Ötven esztendős korában a legtöbb em
ber megkövéredik vagy pedig elzsirosodás folytán 
degenerálódik. Sok ember csak az érzéki gyönyö
rűeknek él. Mindenkinek arra kell törekednie, hogy 
minél hosszabb életű legyen. Indiában voltak embe
rek, akik 150 esztendeig eléltek.

A bban a  p rospek tusban , am elyet a k lub meg
a lap ító i szétküldtek, az áll, hogy  a  föld lakóinak ne
gyedrésze  hatéves ko ra  e lőtt hal el, a  fele a lig  éri 
m eg a 16 esztendőt, és száz közül c sak  egy tölti be 
65-ik életévét. A Százévesek K lubja, ig y  a  p rospek
tu s, m agára  vállalta, hogy a laposan  tanulm ányozni 
fogja  a  „hosszu  élet** problém áját" ú g y  szellomi, mint 
fizikai tek in te tben , figyelemmel az ö rök lésre  és k ö rnye
zetre. Öt dollárt fizet évenkint az. aki belépni óhajt a

klubba, amelynek élén két newyorki biró Noah Davies
és Roger A. Pyov alapított. Mind a ketten túl vaunak 
a hetvenen és mikor 70 éves korukat elérve kényte
lenek voltak megválni a bírói széktől, ügyvédi iro
dát nyitottak. A klub legfontosabb szabályait kalap
juk bólósébo ragasztva hordják a tagok:

Naponkint nyolo óra hosszat aludj a jobbfele
den, télen-nyáron nyitott ablakok mellett. A szobák 
ajtaja elé spanyolfalat állíts.

Az ágyadat told el a fal mellől.
Minden reggel fürödj meg langyos vizben, de 

hideg douche-t ve használj.
K evés és jó l m egfőtt h ú st egyél, lehető leg  k e 

rü ld  az alkoho likus italokat.
Sokat járj a szabadban.
A napi foglalkozásodban keresd a változatossá

got, időnként vógy magadnak szabadságot és légy 
mértékletes.

A klub a hosszu élet tudományáról pazar nagy
lelkűséggel kivan gondoskodni. Olyan könyvtártakar 
berendezni, amelyben együtt lesznek az ember egész
ségével foglalkozó értékes könyvek és iratok, nem 
feledkezve meg az indiaiak, az egyiptomiak, a régi 
zsidók és a modern orvosok elméleteiről.

Egy gyűjtő irodát is alapítanak, mely össze
szedje az adatokat arra nézve, hogyan élnek a föld 
hosszu életű emberei. Szóval az alapitók elég komo
lyan fognak a munkához és ugyanezt a komolyságot 
követelik meg azoktól is, akik nem vallják a szerel
mes bo tárral :

Jobb lesz nekem ott a sötét bánt alatt.
Hol nincs bánat, hol nem fáj a gondolat...
Aki megszegi az egyesület alapszabályait, vagy 

kora halálával lerontotta a kalapbélésbe ragasztott 
„hasznos tanácsok* hitelét, töröltetik a Százévesek 
Klubjából.

fővá_ros.
(* ) A  f ő v á r o s  k ö z g y ű l é s e .  A  szerdára kitűzött 

közgyűlés több tárgyai a következők:
A megüresedett egyik kerületi orvosi állásnak, 

továbbá a központi választmányban s a középitési 
bizottságban egy-egv tagsági helynek választás utján 
való betöltése. Előterjesztés a Károly-kaszárnyabeli 
lakások kiadasa tárgyában. A kerékpár adóra vonat
kozó szabályrendelet. A budavári Forhnui-épületnek 
a m. kir. közigazgatási biróság részére való további 
bérbeadása. A Rüttgers-féle Csepel-kőparti telek 
ügye. A budapest-esztergomi helyi érdekű vasútnak 
az iránt v ló kérelme, hogy a fővárostól kisa;átitott 
területekért a kártérítést törzsrészvényekben törleszt- 
h. sse. A III. kerület Szont-Endre-utca 21. számú 
teleknek a kincstartói való megvétele. A tanács 
előterjesztése, a központi igazgatások, a mér
nöki hivatalnak, a tiszti ügyészségnek és a ke
rületi adóhivataloknak újjászervezése kérdésében.
A polgármester a jótékon.vcélu egyesületeken való 
felügyeletnek szigorúbbá tétele ügyében. A vár
beli Szt.-György-tér szabályozásának az ügye. A 
város rendezésére vonatkozó szabályrendelet. A IX. 
kerületi Ranolder- és Tompa-utcak megszéles’.téso.
A budapesti közúti vaspályatársaság alapszabályai
nak módosítása ügyében érkezett kereskedelemügyi 
miniszteri leirat. Az ó-budai színigazgató lölebbe- 
zéso a szubvenció megtagadása miatt. Az elkobzott 
gyümölcs értékesítése. A vámvonalak kihelyezése. 
Hevesvármegye közönségének körirata, a szociális 
bajok orvoslása tárgyában. Fölebbezések. Nyug
díjazások.

(*) Fegyelm i vizsgálat egy Igazgató ellen.
H alM y  Sándor, a belvárosi fe^sö leányiskola igaz
gatója eben a fővárosi tanács elrendelte a fegyolmi ■ 
vizsgálatot megelőző vizsgálatot, még pedig amiatt, mert i 
Habóthy állítólag engedély nélkül uj osztályokat nyi- i 
tott iskolájában. Ilahóthy e határozatot megfelebbezto | 
a közoktatásügyi miniszterhez s több lap azt irta, , 
hogy a miniszter a tanács határozatát és igy a le- ' 
gyelmit megelőző elővizsgálatot helyben hagyta. 
Mint hivatalos forrásból értesülünk, ez nem áll, a 
miniszter a íölcbezóst loküldte a tanácshoz, azzal « 
megjegyzéssel, hogy ez az ügy toljeseu adminisztratív 
természetű és igy annak elintézése a tauács hatáskö
rébe tartozik, llahóthynak ogyébként nem is lesz 
bántódása, mert a két uj osztály fölállítását, Ilahóthy 
előzetesen a tanügyi osztálynál bejelentette és utólag 
a tauacs is jóváhagyta.

(•) Jelölés. A 45-ös választmány ma délelőtt 
ülést tartott, Kléh István királyi udvari tanácsos el
nöklete alatt. Ez alkalommal a III, kerületi orvosi ál
lásra Spitzer Mór drt. jelölték, a központi választ
mányi tagságra pedig Shller Mór drt. s a középitési 
bizottságba Nay Rezsőt.

színház. művészet.
•• Kamara-hangverseny. A Grünfeld-Bürger 

vonós-négyes ma délután tartotta meg a Roj/nZ-terem- 
bon hetodik hangversenyét, amely a népszerű ka
mara-koncertek sorozatában az utolsóelőtti. A mű

sor első száma Rtrcáner Elek vonós-négyese volt, 
mint újdonság. Örömmel üdvözlünk minden kompo
nistát, aki a kamarazene intim keretében magyar 
formákra és magyar tartalomra törekszik, leginkább 
pedig akkor, ha ez a stil-programm tehetség kísére
tében jelentkezik. Az uj vonós-négyes második (adagio 
ma non troppo) és harmadik (scherzo-vivace) tétele 
egészen magyaros. — a mü maga pedig szerkezeté
ben világos, tartalmában pedig eléggé ötletes és Ízlé
ses. Hallottuk még ezenfelül Mendelssohn d-dur vo
nósnégyesét (44.), ezt a gyönyörű lírai poémát, a 
melynek szépségeivel az ember nem győz eléggé 
betelni. — Mint vendég Better Eleonóra operaéne
kesnő lépett föl, aki annak idején Mahler alatt Bechát 
és Valentint énekelte. Ha fölemlítjük, hogy a kisasz- 
szonynak hatalmas, öblös drámai szopránja van, ki
merítettük tehetségének minden előnyös oldalát. Az 
instrumentum megvolna, de nincsen megfelelő mű
vész, aki játszanék rajta. +

• •  A  G y u r k o v ic s - lá n y o k  J u b i le u m a . Herczeg 
Ferenc rendkívüli sikert ért darabja, a Gyurkovics- 
lányok, éppen egy hónap leforgása alatt éri meg a 
Magyar Színházban huszonötödik előadásának a jubi
leumát. A darab január 17-ikén került bemutatóra és 
február lö-ikán éri meg jubiláns előadását. A Magyar 
Színház ebből az ötletből ovációkat készül rendezni a 
szerencséskczü szerzőnek.

** G á b o s  K e l ly  j u t a lo m j á t é k a .  Gábos Nellynek, 
a Magyar Királyi Opera volt tagjának, aki ez idő 
szerint a szabadkai társulat kötelékébe tartozik, a na
pokban fényesen sikerült jutalomjátéka volt a sza
badkai színházban. A Nürnbergi babát adták, amely
ben a művésznő óriási sikert aratott. Sok tapsot és 
virágot kapott. Az előadáson Hegedűs Ferenc, a bu
dapesti opera tagja, mint vendég működött közre.

** M a r k ó - k iá l l i t á s .  E hó közepén a Nemzeti 
Szalon termeiben Markó-kiállitás nyílik meg, amely 
a híres magyar tájfestőuek és fiainak művészi hagya
tékai foglalja magában. Ez az érdekes müvészcsalád, 
amióta Szana Tamás megírta értékes és alapvető 
Markó-monografiáját, kétszeresen érdekelheti a ma
gyar közönséget. A kiállítás a nagy közönség szá
mára február 17-én nyílik meg, a Nemzeti Szálán tagjai 
már 16-án tekinthetik meg. A közoktatásügyi minisz
térium egyik megbízottja előzetes szemlét tart a mü
veken, hogy azok közül a muzeum számára megvá
sároljon egynéhányat.

** H u b a y  J e n ő  P a r i s b a n .  Hubay Jenő a jövő 
héten Parisba utazik, hol Lamoweuse meghívása foly
tan, március ő-én tartandó Lamoureuse hangverse
nyen közreműködik. Hubay ezenkívül még Franoia- 
ország több nagyobb városaiban is fog hangverse
nyezni és ha onnan visszatér, március második 
felében Budapesten szóló-hangversenyt rendez.

•*  B a r s e s o u  A g á t h a  csődben. Barsescu Agátha, 
a bécsi Raimund-szinház ismert tragikája, aki évek 
óta nyomasztó anyagi viszonyok közt él. csődbe 
került, amelyet az osztrák hivatalos lap most tett 
közzé. Barsescu kisasszonyt az utóbbi időben oly
annyira zaklatták bitolozői, hogy nem is tarthatott 
már külön lakást, hanem egyik barátnéjanak bútoro
zott szobájában húzódott meg, aki azokat ingyen 
bocsátotta rendelkezésére, hogy legalább a bútorait 
ne foglalhassák le. Barsescu kisasszony több heti 
szabadságot kért igazgatójától, és ez idő alatt több 
helyütt vendégszerepei, hogy az igy szerzett pénz
ből legsürgősebb adósságait kiegyenlíthesse. Most 
Brassóban vendégszerepei és hitelezői távolléto alatt 
kieszközölték a csőd elrendelését. A színésznő anyagi 
bajait főleg azt okozta, hogy elvesztette a Star biz
tosító társaság ellen támasztott pőrét

* * H a lb e  M ik s a  u j d a r a b ja .  Halbe Miksát, az 
Ifjúság szerzőjét, úgy látszik, nem kedvetlenitik el 
legutóbbi Lukasai. A hazátlanok óim alatt uj darabot 
irt, amely e hónap huszonegyedikén kerül bemuta
tóra a berlini Lessing-Theaterben.

** T a u n h á u s e r  a  Hírmondóban. Holnap (hétfőn) 
B’avHcr Ricbard halálának évfordulóján a Tannháuser 
kerül színre a Magyar Királyi Operaházban. A Telefon 
Hírmondó az előadást közvetíteni fogja s úgy az elő
fizetők otthon is végighallgathatják. Opera után 
11 óráig cigányzenét közvetít a Hírmondó.

TU DOMÁNY, IRODALOM.
O A Magyar Tudományos Akadémia H I-ik

osztálya (mathematikai és fizikai) február 12-én, .dél
után 5 órakor ülést tart, amelynek tárgyai: Ónodi 
Adolf 1. t. Az emberi hangképződés középpontja. 2. Fá- 
lányi Rudolf r. tag: A ceracidinek, uj festőanyagok. 
3. Köveshgethy Radó 1. tag bemutatja a csillagászati 
és mathematikai földrajz kézikönyvét. 4. Sóbányi 
Gyula: Előzetes jelentés hydrographiai tanulmány
újáról, előterjeszti Lóczy Lajos 1. tag. 5. Zimányi Ká
roly : Adatok a dognácskai rózsaszínű arragonit is
meretéhez, előterjeszti Á'renaer József r. tag.

O  K is  E m b e i  e k  cím alatt Zempléni Árpád egy 
kötet novellára hirdet előfizetést. A nyolo-tiz ívre 
tervezett kötet ára, mint Zempléni könyveié rende
sen, 1 korona, amely március hó végéig a szerző 
nevére Valter Ernő nyomdájába (VIII. Fráter-utca 
44. szám alá) küldendő. Melegen ajánljuk olvasóink 
figyelmébe.
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O A  Magyar Pedagógiai T ársaiig  o hónap
18-ikán, szombaton délután 5 órakor az Akadémia 
heti üléstermében felolvasó ülést tartott, amelynek 
tárgysorozata: 1. Do Gerando Antonina: A művészet 
szerepo a tanításban. 2. Dr. Gyulay Béla: A polgári 
leányiskolák reformja.

O A z  A d ó ü g y i  Szaklap (Budapest, Andrássy-ut 
6.) mai száma 16 oldal terjedelemben érdekes tarta
lommal jelent meg. Szószorint közli az italmérósi jö
vedék tárgyában a pénzügyminiszter által e napok
ban benyújtott törvényjavaslatot, mint amely teljes 
szövegében eddigoló közölve nem volt. Ezenkívül 
sok egyéb hasznos dolgot találunk e szaklapban, 
melynek előfizetési dija évi 6 forint, egyos példánya 
30 kr.

Petőfi-Társaság.
—  A  Budapesti Napló tudósitójától. —

B u d ap es t, feb ru ár 12.

A  Petőfi-Társaság vasárnap délelőtt tartotta meg 
február havi ülését az Akadémia kis termében, nagy 
és előkelő közönség előtt.

Bartók Lajos alelnök szép és meleg szavakkal 
emlékezett meg a társaság halottjáról, Sitóers/ein-Ő/vős 
Adolfról, aki nagy szolgálatokat tett a magyar iroda
lomnak és általában a magyar közműveltségnek, mint 
filozóf, esztétikus, drámabiráló és a képzőművészetek 
finom érzékű ismertetője.

Bejelentette azután, hogy a Petőfi-Társaság már
cius 22-én nagy arányú és fényesnek ígérkező mü- 
vészestét rendez Kolozsvárott, az ottani Nemzeti Szín
házban, Petőfi emlékezetére. A Petőfi-Társaság tagjain 
kívül részt vesznek az ünnepen: grófZi>Ay Géza, aki 
kantáiét ir erre az alkalomra ének- és zenekarra, 
Ferenczy Zoltán, aki a hangverseny kezdetén szabad 
előadást tart Petőfiről és sok érdekes uj adatot mond 
el különösen a költő rejtélyes haláláról, Szász Gerő, 
Áórdnyi Emil, Bartók Lajos, Jakab Ödön, Kiss József, 
Rákosi Viktor és E. Kovács Gyula, akik verset és 
prózát adnak elő. A hangversenyben részt fog venni 
még Aórdwyójé asszony, az Opera primadonnája, FWy 
Szeréna, a kolozsvári Nemzeti Színház tragikája, 
Farkas Ödön, a Balassa Bálint szerzője és az igaz
gatása alatt álló kolozsvári zenekonzervatoriura. A 
inüvé8zest védnökségét gróf Béldy Ákos kolozsi fő
ispán vállalta el és a tiszta jövedelmet az Erdélyi 
magyar közművelődési egyesület kapja.

A felolvasások sorát Bodnár Zsigmond kezdte 
meg, aki Mi a romanticizmus? cimü hosszabb érteke
zését olvasta fel. (Túlságos bosszúra nyúlt, csaknem 
másfél óráig tartott.) Bodnár nagyon érdekes dolgo
kat idézett Brunctiere és Brandes fejtegetéseiből.

Utána Makai Emil, a fiatal költő-generációnak 
ez a szimpatikus tagja, foglalta el székét Az én első 
koszorúm cimü megkapó hangulatú és szépen kidol
gozott költeményével. A versben azt fejtegeti a költő, 
hogy az első sikert a poéta nehezen tudja felejteni, 
mert a fonnyadt babérlevelek folytonosan emlékez
tetik rá.

A levelek folyton előtte vannak, még évek 
múlva is és éjfél felé, mint láncra vert titánok zö
rögni kezdenek s mondják: itt vagyunkl A költő erre 
kérdezi;

— Halottaim, az égre, mit kívántok!
— Nyugodalmat, válaszolják a levelek, pihenni nem 

hagyunk 1 . . ,
Tomess el bármi mélyre, nincs halálunk.
Fáradt fejed szavunkra felriad.
Kísértetekként éjjel hazajárunk,
ÍS nem alhatol —* az álmaid miatt.

Az utolsó vers igy hangzik :
A koszorúdat, oh do nem az újat,
Hanem az elsőt, a mely tépve rég:
Ravatalodra láthatatlan ujjak
Sietve fűzik egykor összo még,
S mely sírodig úgy meggyötört, az ottan
Elűzi az enyészet árnyait —
S te szőhoted alatta már nyugodtan
A halhatatlanság szép álmait.

Makai Emilt, aki versét erős hangon, kitűnő 
árnyalással deklamálta, zajosan megtapsolták.

Erődi Béla pompás kis essay-t olvasott föl 
Vauoluse-től és Petraroáról. Szerényen útleírásnak 
nevezte fölolvasását, de valóságos kis irodalmi tanul
mány az, épp oly alapos, mint érdekes.

Petrarca 20 eszteudeig élt egy Cassabole Fülöp 
nevű francia lőur házában. Itt irta Canromere cimü 
könyvét. Még látható a költő háza és kertje egész 
épségében s falán a következő feliratú emlék
táblával :

„Demeure et Jardin de Petrarque au XIV. siécleJ 
K isfaludy Sándor is itt élt sokáig  s itt irta  L u jzájá
nak legszebb szonettje it. Erődi k iem elte, hogy m eny
n y ire  tisz tele tben  ta rtják  az o ttan i lakosok  P e tra rca  
kertjé t s  m ilyen áhítattal és tisztelettel haladnak 
cl m ellette, ha  u tjok  a rra  visz. E z annak  a jele, 
hogy P e tra rca  költészetének m ég m ost is van  hatása  
á. n ép i® ,

Erődi után Luby Sándor gyönyörű költeményét, 
a Fregatta-madarat szavalta el Ábrányi Emil, a kit 
tüntető tapsvihar fogadott a felolvasó asztal előtt. 
A hatásos költemény kezdő sorai ezek:

F regatta-m adár.
Ha a lég nem mozdul, égen, földön béke,
Hulláin nem fodorul, nem zeng fel éneke,
Napsütötte felhők terpeszkednek lom hán...
Fregatta-m adár m egszá ll m agas szikla-orm án.

De ha vihar támad, zeng az ég s a föld reng,
Elemek csatáznak odafónt és itt lent,
Égig tornyosulnak a tenger-hullámok,
Mintha a felhőkot ostromolná árjok,

Nézzétek, hogy csapkod irdatlan nagy szárnya,
Hogy szeli a felhőt mint egy légi gálya.
Hogy siklik az égbe, hogy csap le a mélybe,
S vijjongva sikoltoz kéjes gyönyörébe’1

Mert övé a légnek tiszta birodalma,
Uralkodik rajta szárnyának hatalma,
S előtte nyitva mind az égi tájak,
Hova el nem lát más. ő oda elszállhat.

A költő azután a költő sorsával hasonlítja össze 
a fregatta-madarat. Ha a balvégzet a föld porába 
veti, veszve van akkor. A vers utolsó két strófája a 
következő:

S aki az elemekkel győzteson csatázna,
Azt a csőcselék most mélyen megalázza,
Legyűrik, elnyomják . . .  se csőre, se karma
Nincsenek alkotva — földi viadalra,
Szegény költőtársak 1 hányán vagyunk, hányán,
Kik példánkat látjuk — a fregatta-madárban.

Utolsónak maradt Gyarmatliy Zsigánknak Egy 
kis játék cimü elbeszélése. Ezt Prém József olvasta fel.

A zárt ülésen elhatározták, hogy március má
sodik vasárnapján, rendes havi ülésén ünnepük 
március lo-ét. Az ünnepi beszéd tartására Bartha 
Miklóst kérik föl.

FA R SA N G .
) (  A  v a s ú t i  t i s z t e k  t á n c v ig a l m a .  Az állam- 

vasúti tisztviselők dalköre fényes mulatságot tartott 
ma a katolikus kör Malom-utcai palotájában, mely
nek díszterme ez alkalomra zsúfolásig megtelt elő
kelő közönséggel. A mulatság elején hangverseny volt, 
melyet a dalkör nyitott meg a Szózatt d. Ezután Schultz 
Ernesztin aratott zajos tapsokat hegediijátékával, majd 
Vjháty Lidi, kit a közönség előkelőbb vidéki színpadok
ról már előnyösen ismer sok temperamentummal Drey- 
fus „Egy kis viliaru dialógját adta elő Hortinek 
Imrével. Ujhazy alakítása állandóan derült hangulat
ban tartotta a közönséget, mely nyílt színen is több
ször megtapsolta a művésznőt. Utánuk Schilling- 
Neszvada Anna és IVachtel Károly ragadták magukkal 
énekükkel a közönséget, kik Rubinstein két dalát 
adtak elő. A felsoroltakon kívül Stark Ludovika, 
Schilling Elza, Kéry Adolf, Poppel Gusztáv, Stark 
Antal és Niczky arattak még zajos sikereket; to
vábbá Rudass János, a dalkör karmestere, aki arány
lag rövid idő alatt oly magas nívóra emelte a dal
kört, hogy az ma már bármelyik elsőrendű dalárdá
val felveheti a versenyt.

A táncokban a következők vettek részt:
Asszonyok: Lisztl Amália, Kosos Arthnrné, Hab- 

rovszky Sándorné, Stark Antalné, özvegy dr. Stark 
Edéné, Molnár Kálmánná, Hazay Hugóné, Szirmay 
Istvanné, Ackermann Miksáné, Waldner Józsefné, 
Fröhlich Miksáné, Kállay Jenőné, Csillag Jó
zsefné, Robicsek Gyulané, Weber Istvanné, özvegy 
Intódy Adolfné, Martinovics Gézáné,Andrássy Albinná, 
Türnor Antalné, Kömig Frigyesnó, Matugsovszky 
Mibályné, Stricker Ferencnó, Lázár Gyuláné, iiann 
Adolfné, Cserneczky Gyuláné, Rudass Jánosné, Ha
tos Sándorné, Hatala Józsefné, Starkovszky Józsefné, 
Radó Gyuláné, Greif Károlyué, Somi Mibályné, 
Semscy Alice, özv. Debreczeny Lajosné, Kéllmanu 
Gézáné, Fehér Józsefné, Mihullich Gyuláné, Székely 
Albertné, Eperjessy Józsefné, özv. Czakó Antalné, 
Aas Józsefné, Uram Ádámné, Hiudy Gézáné, 
Dessewffy Szilassy Ilona, Komaromi Mátyásné. Ro
senzweig Ármiuué, Milncana Ad a in ne, Finda Jó
zsefné, Cnogelt Jánosné, Roiff Károlyué, Buray 
Károlynó, özv. Balogh Károlyué, Kirchknopf Gyu
láné, Dzubay Istvanné, Winter Józsefné, özv. Kozma 
Dénesné, Dömötör Vilmosné, Marko Pálné, Oláh 
Beláné, Bányay Forencné, Hamvai Sándor Amanda, 
Helf Bélané, Ujváry Belané, Csongory Jakabué.

Lányok: Török Gizella, Cziegelt Rózsika, Hetesy 
Aranka, Lehner Teréz, Kirchknopf Irma, Kirchknopf 
Kornélia, Andrássy Ilona, Andrássy Irén, Koraltsik 
Ilona, Hesznik Gizella, Gábriel Mariska, Gábriel 
Klarika, Kirchknopf íren, Rethy Piroska, Darazs 
Gizella, Kozma Jolán, Kozma Irma, Tail Ilonka, 
Gross Berta, Fail Irmácska, Dömötör Rózsika, 
Kriz8án Rózsika, Ujváry Ilona, Milaeara Ilona, 
Csengery Mariska, Csengery Bella, Lisztl Ilona, Ko
sos Krisztina (Veszprém), Stark Ludovika, Hra- 
bovszky Ilona, Lauler Berta, Lauíer Frida, Stark 
Marietta, Antal Lídia, Sohwarz Etel, Büky Ilona, 
Csillag Majgit, Sz&lay Anna..Weber Margit,.3ohula

Ernesztin, König Mariska, Iiann Valéria, Matya- 
sovszky Izabella, Scbrötvisser Lili, Mikullich 

Geongiua, Radó Elza, Radó Erzsiké, Huger 
Sarolta, Fehér Aranka, Vas Hermin, Varga Iza
bella, Koller Antónia, Székely Mariska, Székely 
Hedvig, Kandó Irm?, Vas Margit, Kubida Ida, Tur- 
cser Jolán, Dangl Irén, Dangl Adél, Szilassy Ilona, 
Komáromi Mariska, Rosenzweig Juliska, Rosenzweig 
Teréz, Czakó Jolán, Czakó Elza.

) (  E v e z ő s - p ik n ik .  Az Athleta-bál közönsége 
ma a Terézvárosi Kaszinóban gyűlt össze ismét, hogy 
most a farsang végén még egyszer amúgy isten iga
zában kimulassa magát az athletaevezősök piknikjén. 
A február elsejei bál hölgyvendógei, mintha rekonnesz- 
szálni akartak volna az athlétáknál, nagyobbrészt el
jöttek a mulatságra s hogy nem volt okuk megbánni 
összejövetelüket, a mellett legfényesebb bizonyíték 
az, hogy a mulatságnak csak a reggeli 8 óra vetett 
véget. Radics Béla, az athléták cigánya, fárad
hatatlanul húzta a jobbnál jobb talpalávalókat s 
az agilis rendezőségen kívül, melynek élén Dobák, Kre- 
pelka és Császár volt, nagyrészt az övé az érdem, hogy 
a társaság oly sokáig együtt maradt. Ezt el is ismerte 
a rendezőség, s a mai nap emlékére remek arany
érmet készíttetett a népszerű prímásnak. A táncrend 
rendkívül csinos könyvecske volt, melynek címlapját 
egy athléta evezős domborművű képe ékesítette. Ott 
voltak :

Asszonyok : Balogh Albinná, özvegy Bakos Já
nosné, Csihál Józsefné, Fejér Ferencné, Fejórváry 
Józsefné, Földessy Józsefné. Grum Ivánnó, Hadzsy 
Emilnó, Heuffel Malvin, Humayer Mibályné, Kroness 
Ferencné, Kochmeister Edéné, Kant Antalné, Dr. 
Krasznay Ferencné, Lázár Pálné, Lógrády Tivadarné, 
özvegy Latzkovics Antalné, özvegy Martin Ferencné, 
Massanek Rezsőné, Marton Lajosné, özv.Nagy Lajosné, 
dr. Nánássy Ödönné, Paar Józsefné, Pázmándy Dé- 
nesné, özv. pécsujfalusi Péchy Béláné, özv. Quontzer 
Ilenrikné, Rauscher Jánosné, Schaffer Károlyné, dr. 
Sipőcz Lászlóné, özv. Seefehlnor J. Lajosné, Szilágyi 
Erailné, Ságy Gyuláné, szendrői Szendrey Károlyné, 
Santeili Italóné, Molnár Adolfné, Talapkovits Emilnó, 
Reszky Forencné, dr. Dobránszky Péternó.

Leányok: Balogh Etta, Bako9 Irén, Dávid Lili, 
Dávid Lóla, Csehy Irma. Csihál Ilonka, Földessy 
Ilonka, Hadzsy Olga, Hadzsy Kamilla, Heinrich Mar
git, Heuffel Óiga, Huszár Mariska, Kant Micike, 
Kochmeister Lu za, Kroness Piri, Kroness Mimiké, 
Légrády Ilona. Latzkovits Mici, Lászay Irén, Martin 
Olga, Marton Irma, Massanek Lenke, Nagy Margit, 
Nagy Vilma, Pázmándy Olgica, Pázmándy Mimiké, 
Paár Fannv, P. Péchy Marianna, Quentzer Mariska, 
Rauscher Margit, Sipőcz Karola, Seefehlner Aranka, 
Seefohlner Emília, Siráky Etelka, Siráky Aranka, 
Sagy Magduska, Schrffer Janka, Schloesser Mary, 
Szelnár Ilonka, Szendrey írónké, Szilágyi Maca, 
Talapknvics Andrea, Talapkovics Alice, Teleszky 
Tury Gizi, Dobránszky Vilike.

)( A  k ő b á n y a i  I s k o la s z é k ,  az óvodákra fel
ügyelő hölgybizottsággal és a tantestületekkel kar
öltve, fényesen sikerült jelmezestélyt rendezett tegnap 
a X. kér. Kör összes helyiségeiben. Az előkelő társa
ságban ott láttuk Kőbánya közönségének szine-javát. 
Ott volt többek közt: Toinay Lajos, a kerület ország
gyűlési képviselője, Szabó Károly tanügyi tanácsos, 
dr. Tóth László iskolaszéki elnök, Freyler Gyula 
posta- és távirdafönök, dr. Örley Lajos és Bálint 
Sándor főv. biz. tagok. 7'operczer Péter elüljáró stb. 
A négyeseket 250 pár táncolta.

) (  A  V I I .  k e r ü l e t i  p o l g á r i  k a s z in ó  szokásos 
jelmezes táncestélyét tegnap tartotta meg saját óvoda
utcai helyiségében. A mulatságon — mint az előző 
években — nagy közönség vett részt s az első né
gyest mintegy 80 pár táncolta.

E G Y E S Ü L E T E K
( T ü d ő b e t e g e k  s z a n a t ó r iu m a .)  A  budapesti szo- 

gónysorsu tüdőbetegek szanatórium-egyosüieto e hó 
14-én, kedden délután 4 órakor igazgató-tanácsi ülést 
tart a magyar általános biztosító társulat tanácster
mében (Vigadó-tér 1. szám.)

(A  m a g y a r  t i s z t v i s e l ő k  o r s z á g o s  e g y e s ü l e t é 
n e k )  v á la s z tm á n y a  Rakovszky István száraszéki el
nök vezetésével tegnap tartotta ülését. Március 1-én 
az egyesület átmegy újonnan épült Esztorházy-utcai 
házaba, amelynek ünnepélyes megnyitása aznap dél
után 6 órakor lesz. Az elnök indítványára a választ
mány üdvözölte Majovszky Vilmos választmányi ta
got, kitüntetése alkalmából. A március 1-én rende
zendő táncestélyre vigalmi bizottságot szerveztek, 
melynek tagjai: Thuróczy Adolf, dr. Gerenday György, 
dr. Rónay Karoly, dr. Stesser Jauos és Welbavszky 
Kálmán. A januar havi pénztár-maradvány 6225 írt.

(A  r e n d ő r s é g i  t i s z t i k a r  n y u g d i j p ó t ló  é s  s e g é 
l y e z ő  e g y e s ü l e t e )  iránt, amely csak ez év elején 
alakult meg, maris rendkívüli érdeklődés mutatkozik. 
Az alapító és pártoló tagok egyre nagyobb szambán 
jelentkeznek. Legutóbb _ÜÜ forinttal a következők 
léptek be alapitó tagoknak. Rudnay Béla főkapitány, 
a budapesti légszeszgyárak s az osztálysorsjátók 
igazgatósagai, a budapesti rendórorvosi kar, babarczi 
Schwartzer Ottó közegészségügyi tanácsos, gelsei Gutt- 
mann Vilmos kir. tanácsos, Babocsay Hermán keres
kedő, Mizsura Mihály kocsigyáros, Hartmann Ábria 
kocsigyaros. Nagyobb összegű adományokat küldtek 
Perczei Dezső belügyminiszter, báró Lipthay Béla, 
Hauszmann Sándor, továbbá Wolfncr Gyula gyáros. 
Az elnökség az adományokért ez utón is köszönetét 
mond.
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N y i l t t ó r .
(Ax e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjiér 

oem íeielóf a •zerfetxtőféf.j

THE MUTUAL
N E W -Y O R K I É LE TB IZTO S ITÓ -TA R S A S Á G .
A legnagyobb és leggazdagabb biztosító társaság 

a rilágon.
Tisztán kölcsönSa. Részvényesei nincsenek,

l'tán flzetési k S telexettség  n élk fll.
A z ÖMiaoa nyerem ény a biztosítottakra esik. 

L effszab adelv iibb  b iz to s ítá s i f e lt é t e le k .  
M egtám ad h at lan  é s  é r v é n y te le n n é  n em

vá lh a tó  k ö tv é n y e k .
Az 1897. évi zárszámadás föadatai’.

Biztosítási állomány . . . .  4,853 millió frankon felül
összes vagyon.................................. l,3149do » » „
Bevételek 1897-ben...........................  280»/» „ „ „
Nyeremény tartalék (teljesen te

hermentes) ................................183*/to M M
Díjtáblázatokkal és bővebb felvilágosításokkal készségesen

szolgál a

Magyarországi v e z é r ig a z g a tó s á g
B u d a p e s t .  I V .,  K á r o l y - k ö r u t  2 6 .

T Á V IR A T O K .
München, február 12. A bajor országgyűlés 

Álé törvényjavaslatot terjesztettek, amely a mediati- 
zált főurak adó- és vámmontessógét 1900. január 1-től 
kezdve egyszeri végkielégítés fejében megszünteti. 
A végkielégítés a megszüntetett privilégiumok évi 
értékének tizennyolcszorosában van megállapítva.

M a d r id , február 12. Gróf Villagonzalo péter- 
vári spanyol nagykövet beadta lemondását.

Paris, február 12. «ve»»e megyében Bassinet ra
dikális szocialista jelöltet választottak 394 szavazat
tal szenátorrá BourneviUe szocialista jelölt ellenében, 
aki 313 szavazatot kapott.

N e w  Y o r k , február 12. Kincstonból érkezeit 
távirat szerint az Intrepid britt hadihaját Blue-Fieldsbe 
küldték a britt érdekek megóvására.

New Y o r k , február 12. Egy esti lap távirata 
szerint az amerikaiak tegnap elfoglalták Malabont. 
A város lángokban alit. Az amerikaiak a tüzet elol
tottak.

A nglia és F ranciaország.
P á r ia ,  február 12. A Havas-ügynökség jelenti : 

Ilir szerint a tárgyalások Eranciaorszag és Anglia 
között legközelebb kielégítő eredményre fognak ve
zetni. Az angol kormány elismerte a jogosságát 
Franciaország ama kívánságának, hogy a Nilus-vidé- 
kén fogyasztó piacokat nyerjen. Azt hiszik, hogy az 
illető birtokok és befolyási zónák elhatárolása a Bar- 
el-Ghazal és Ubaugi vidékén nem fog nagyobb ne
hézségekbe ütközni. Egyébként a megallapodast 
diplomáciai utón meg fogják erősíteni, anélkül, hogy 
az elhatárolásra vonatkozó részletek megállapítá
sát bevárnák.

A lillei tüntetések.
P áris. február 12. A Havas-ügynökségnek 

jelentik Ltlfeböl: Tegnap este a szerzetesek ellen 
tüntetések voltak. A tömeg, amely bejárta a 
város főbb utcáit, beverte egy apácakolostor ab
lakait, valamint több kávéház tükörablakait is. 
Végül a lovascsendőrség kivont kzrddal verte 
szét a tömeget. Számos letartóztatás történt.

Páris, február 12. SebastieD Faare a Maison 
du peuplo-ben előadást tartott a lillei esetről. Az 
előadás végeztével verekedés támadt, miközben 
több revoiverlövés dördült el. Egy rendőr meg
sebesült. A rendőrség helyreállította a nyugalmat.

Amerika pénzügyei.
New-York, lebruar 12. A New York Horald 

levelezője jelenti Washingtonból: Gage pénzügymi
niszter kijelentette, hogy nézete szerint az állambe
vételek hovafordiiása ugye ben kiküldött bizottság 
elnöke Cannon a folyó év deficitjét nagyon is ma
gasra becsülte. Cannon nyilvánvalóan abból a tévés 
feltevésből indult ki, hogy a kiadások az óv hátra
levő részében is aránylag oly magasak lesznek, mint 
a minők az évnek mar lefolyt részében voltak, ho
lott világos, hogy a háború okozta kiadások csök
kenni fognak és az utolsó hónapokban a kiadások át
laga tetemesen kevesebb lesz, mint az előző hóna
pokban volt.

A z ipeki a lb in g y fllis .
Konstantinápoly, február 12. T ö rö k  forrásból 

eredő legújabb jeleutrsek szeriü l az alban vezérek  
ip e k i gyűlése, amely ben m in tegy n ég yszáz*n  veitek  
részt, a következő  haiarozataknt h z t a :

Húsé írét lógadusk a ssuitaiinak, eltagadják ss 
általános védköteiezeltséget, alavsuk magukat as adó
törvényeknek és megfizetik az adóhátralékokat, kö
telezik magukat, hogy minden támadást, akár az or
szág belsejéből, akur küllőidről jön, minden erejük
kel viasza* erűén ; a (vérbosszú) októberig és 
uam. ahogy jelentették, Szen t-G yörgy ig  (április) szü 

neteljen, az ország bármely felekezetű lakossága ellen 
minden erőszakosságot megakadalvoznak és me.*bün
tetnek és végül ezeket a határozatokat valam ennyi 
alban falu elöljáróságával közük.

A  nikaragu&i forradalom.
L o n d o n , február 12. A Xikaraguában kitört for

radalomról a Jforvtag Foí/nak a következőket jeientik 
New Yorkból : Egy Blue-Fieldsbe tegnnp érkezett 
távirat szerint a fölkelők elfoglalták Greytown ki
kötővárost, az építendő uj csatorna kiinduló pont,át. 
A Marietta eirkálóhajó már parancsot kapott, hogy 
az amerikai és más idegen érdekek védelmére Grey 
townba induljon.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ipar és kereskedelem.
A M a g y a r  K e r e s k e d e lm i  C s a r n o k  ma délután 

négy órakor tartotta évi rendes közgyűlését, amelyen 
a nagy számú tagon kívül a következők je entek 
meg: Adler Károly gyarigazea ó, Abeles Zsigmond. 
Breitner L. Zsigmond, Ehrlich G. Gusztáv fővárosi 
bizottsági tag, Fürst László, Kammertnaver Károly 
borkereskedő, Kramer Miksa fővárosi bizottsági tag, 
Marton Alajos, Mautncr Adolf, Mezei Mór ország
gyűlési képviselő, Radó Mór. Schwartz Lajos, Sze
rencs János miniszteri tanácsos, a főrendiház titkára. 
Szirmai Ar'hur, a kereskedelmi bank igazgatója, 
Wollák Soma és mások.

Bchirarcz Ármin, mint legidősebb választmányi 
tag megnyitván a közgyűlést, miudenekelőt’ jelenti, 
hogy haraszti Jelűnek Henrik és Fürzt Jakab elnö
kök , mintán a fővárostól távol vannak , Kunz 
Soma alolnök pedig betegsége foly an n közgyű
lést nem vezethetik. Ezután visszapillantást vet az 
egyesületnek az elmúlt évben való miitödés*-re és 
utal a közkézen targó évi jelentés trtolm ára annak 
igazolásául, h< gy a választmány » lefolyt évben is 
igyekezett a belője helyezett biz dómnak iné'felölni. A 
magyar kereskedő mi csarnok. — úgymond — immár 
majdnem három évtized ó’a működ.k a kereskede
lem közügyének szolgálatában és működése év ól- 
evre növekvő nagyobb terjedelmet vesz. A Csarnok 
működését az az irányelv vezeti, hogy a kere-ke fo- 
lemnek, mint közgzdasági tényezőnek, a font ssaga 
megérdemelt elismerésben részesüljön. A Csarnok, 
mint erről évkönyvei tanúskodnak, fo’yton azt az 
áilásp* ntot f< glnlta el és nzon a l ma is. hogy hazánk 
közgazdasaga csak úgy emelhető a megkivantató vi
rágzásra, ha annak minden egyes tényező e : a termelés, 
ipái és kereskedelem harmonikusan együtt működik. A keres
kedő és a kereskedelem, valamint a Csarnok, mint a 
kenőnek nyilvános képviselője mindig az együttmű
ködés lehetővé tete én fáradozott. Távol van a Csar
noktól az a szándék, hogy védelmébe vegye az irre
ális kereskedelmet bármely ágában, aminthogy nem azo
nosítja magát az kkal, j kik különösen az utóbbi 
időben, akar a sajtóban, akár egyebütt a személyes 
támadások élére lépnek. A Csarnok álláspontja az, hogy 
igenis üldözhessék a törvény teljes szigorával, aki a 
törvény által tiltott módon jár el, de ez áltál ne sujtas- 
sék a m gyár közgazdasági életnek egy égési kiválósága, 
tudniillik a kereskedelem! A megnyitó beszed e ré 
szét lelkes tapssal fogadták. A választmány elentését 
a közgyűlés felolvasottnak tekintette és egyhangúlag 
elfogadta. Azután .'inger Bernat egyesületi pénztáros 
törlesztette elő a költségvetést 14.1Ó0 írt bevétellel éa 
13 78Ü forint kiadass >1. Ezt, valamint a Wollák Soma 
egyesületi könyvvezető áltál bemutatott zárszámadá
sokat a közgyűlés óvabagyta. A felmentvény meg
adása után Basel Zsigmond indítványozza, hogy a 
közgyűlés szavazzon köszönetét az elnökségnek múlt 
évi működésé* rt. Kammermayer Karoly ped’g a csar
nok borkereskedői szakosztálya noveben mond köszöne
tét a Csarnoknak különösen az elmúlt év súlyos vi
szonyai közt tanúsított támogatásáért. Végül a vá asztá- 
sok következtek. Egyhangúlag megválaszttatiak szám
vizsgálóknak a következők : ifj. Hemrirh Ferenc, 
Auer Gyula, Klein Berthold. A választmány egy har
madának megu itasár» a következőket választották 
be: Adier Lajos, B<>hm Józsot (uj). Bie.tner L. Zsig
mond, lovag Fáik Zsigmond, Fiöhhch Miksa, ifj. 
Jaücs Ferenc (uj). Laczkó Sándor, Lauczy Leó, Leil- 
ner M. L., Mértey Benedek, dr. Mezei Mór, Sznraai 
Artúr (uj), Sohwarli Laios (uj), Seinier Sándor, 
Wertheimer Albert, Zerkovitz Jónás.

A közgyűlés után bauket volt, amelyen az első 
felköszöutót bchicarcz Ármin koreluök mondotta, éltet
vén a vendegeket, az elnökséget, majd Kertész Tódor 
szólalt föl, azt óhajtva, hogy a kereskedelem meg
erősödve vonuljon be az épülő palotába. Fon Rezső 
Mezei Mórt eltette. Beszeltek meg Marton Alajos, 
Mezei Mór országgyűlési képviselő (a fúzió ellen, mar 
tudniillik a nemzeti part Ó3 szabadelvű párt luziója 
ellen), Mautnner^ Schreyer Jakab, Gelleri Mór, Szirmay 
Artúr.

As Á l t a lá n o s  T a k a r é k -  é s  H l t o l i z ő v e t k e i e t  ma
tartotta 11. rendes közgyűlését ózetencs János királyi 
tanácsos elnöklete alatt. A múlt évi működésről s z ó ló  
uxiöti jeieuiest Guttmann Zs gmond vezérli kar ol
vasta Isi. E sserim a szövet*szelnek múlt ev végén 
1U13 lü, a v n 5539 usietrestszei, mely után 342.14b 
k o r o n a  to r z s u e t iZ e ts s t  t s í j s s i ie t ie k  a s  k ö r id ő é iü l  
ugyauennytt taiyositottak seisB*edók és iparosokmk 
kölo»ön cirnsn. Az üzletrészek az elmúlt evueu is 
Ö»/o kamstoztatast jövedelmeztek. A felolvasott jelen
tést örömmel vette a közgyűlés tudomásul ■ meg
adta a fölmentvéoyt. Végül de. D onath Jó zse f in d ít

ványéra köszönetét szavazott a közgyűlés úgy az 
igazgatóságnak. va amint a vezértitkárnak »máz ügy
buzgalomért, melylyel a szövetkezet megerősítésen 
fáradoztak.

A L e c h n e r  r á k o s t  t é g l a g y á r  r é s z v é n y t á r s a s á g
ma déle’ótt tartotta rendes évi közgyűlését Lerhner 
Gyula elnöklésével. Az igazgatóság jelentése szerint 
a társaság teepén az 1A9R-ÍIC évben 16 »a fél millió
nál több téglát gyártottak, amiből lő és f i milliót 
el is szállították. A tavalyi üzletév nyoresége C9 193 
frt 47 kr, amely összegből — az igáig itósag javas
latához képest — lóo/o-ot az igazgatóság jutalmazá
sára fordítanak, 6000 frtot a tártaié' alaphoz. 400 frtot 
az osztalék-tartalékalaphoz csatolnak, a múlt évben 
alkotott értékcsökkenési alapot 15.000 frttnl javadal
mazzak, osztalékra fordítanak 6%-ot (30.000 frt), a
(•nnmnradó 7728 frt 56 kit pedig a jövő év számlá
jára vezetik át. A fÖlmentvénv megadasa után a köz
gyűlés kiegészítőt e a felügyelő-bizottságot.

A s  E ls ő  M a g y a r  B e t ű ö n t ő  R é s z v é n y t á r s a s á g  
ma tartotta VHI-ik rendes közgyűlését lov g Fáik 
Zsigmond elnöklete alatt. Elnök a jegvzőkönw ve
zetésére dr. Bródy Lajos jogtanácsost kérto fel, 
annak hitelesítés re Deutsrh Adolf év Engl Miksi 
részvényeseket. Az igazgatósági jelentés szerint a 
lefolyt év' en is a kereskedelem meglehetősen pan
góit. nvndamellett gondos munkabeosztással sikerült 
az üzletet csekély föllendülésre hozni. Az évi 
mérleg a mull évről áthozott 1359 forint 48 kra cár
ral, 24.448 forint 77 krajcár tiszta nyereséggel zá
rul. Az igazgatóság azt indítványozza, hogy a 
jutalékok lev< nása és a tartalékalap doalasa után a 
részvényesek közt 18.000 forintot, részvénvei.kint hat 
forintot oszszanak szét. mig a fennmaradó ös-zoget 
uj számlára Írjak elő. A közgyűlés a jelentést egy
hangúlag tudomásul vette, a felmentvényt minden 
irányban megadta és Engel Miksa részvényes indít
ványai a az igazgatóságnak jegyzőkönyvi köszönetét 
szavaz* tt V<*giil a feliigvelő-bizottságba közfeluin tés- 
sál beválasztó! ak dr. Hegedűs Istvánt, Horovitz Zsig
mond t és Rnbner Károlyt rendes, és Deutsch Adol
fot póttagnak.

S z e s z .  (A  Tupapesti Knpló tu d ó s itó já tó l) Két 
ellentétes áramlattal találkozunk jelenleg a szesz
ül ötben. Az egvtk oldalon vevők tartózkodóak a 
vásárlástól, mert a fogyasztási viszonvok elégtelen
sége miatt olcsóbb árakat varnak. Ezzel szemben 
azok, akik a szeszt gyártják, tehát eladni valójuk 
van, nem olyan feketén látják a jövőt. Ezek azt 
hiszik, hogy az uj szesz'dótörvény életbelépése már 
nem lehet nagyon messze, sót ha a parlamenti béko 
létre ön. akkor tálán már szeptember 1-én lehet ré
szünk a megváltoztatott törvény áldásában. Engedé
kenységre ok nem forogván fenn, eladók nem haj
landók a mérsékelt árajánlatokat elfogadni s ezért 
csak kevés üzlet volt. Jegvez'ek : Nyersszoszt fino
mítók részére 17.50—17 75 forinton, finomított sz szt 
nagytan 54.50—65.— fnrin'on, kisebb mennyiségben
55.50— 66.— forinton, 10.000 literfokonként, hordó és 
forgalmi adó nélkül, helyben. Denaturált szesz olcsóbb, 
jegyzése nagyban 18.50—19.— forinton, kicsinyben
19.50— 20.— forin tban , ingyen  bordóban, helyben .

V á s á r c s a r n o k .  ( Vámos és Bruszt hatósági köz
vetítők heti jelentése a Budapesti Sapló részére.) A 
lefolvt héten b< zatalaink általában kielégítően ala
kultak, melyek megleleló kereslettől találkozván, 
nagyfeszt sima elhelyezést is találtak. Nagyobb 
mérvű árhullámzás csak tolásnál fordult elő.

Az üzlet részleteiről a következőkben számo
lunk be:

Vidéki marhahús megfelelő mennyiségben állott 
rendelkezésre és minőség szerint 32—46 kr jearos 
árakon volt forgalomban. Sertés kevesebb érkezőit 
és kilogrammját 42—44 krajcárral fizették. Boszniai 
süldőt eladtunk nagyobb tételekben 52—56 krajcaroz  
árakon.

Borjú állandóan jól keresett és kilogrammjáért 
ininŐ6tg szerint 45—52 krajcaros árak voltak ér
vényben. Bárányok iránt is élénk az érdeklődés, 
parja 6 —8 lorintal lett fizetve. Beküldését melegon 
ajaulha juk.

A vadüzlet immár elvesztette jelentőségét és az 
elvétve érkező küldemények változatlanul magas 
„rákon gyorsan tálaltak vevőre. Eladtunk vadsertest 
50—70 krajcárért kilóját; fenyvesmadar csomója 
5 5 —60, kra jcár.

Élőbaromfiban a piac az erős hozatalok folytán 
ellanyhult. Szerb áru különösen nagy tételekben ér
kezett és eladtunk szerb csirkét 80—90 kiért, tyúkot 
95—1.20 írttal párját; sovány liba párji 2.50—3.30 
frt, pulykát 3—4 írttal fizettek. Magyar csirke pár
jáért 1.-----1.20 frt, tyúkért 1.30—1.50 frt, kacsáért
minőség szerint 2— 3 frt volt elérhető. Maglóliba 
p árja  3 — 4 frt, kö v ér liba 5—7 frttal adatott el.

Vágott liba csak mutatónak érkézéit, pedig a 
tartós kereslet áltál lelhajtott magas arak nagyobb 
mérvű beküldést is indokolttá tesznek ; kilogrammjáért 
62—66 krt értünk el n*»g>ban. Vágott pulyka kilo
grammja 55—56 krral lett fizetve, vágott pouiard 
parja 1.30—1.50 frt.

Tojásnál rohamos áresésnek voltunk tanúi e hé
ten, amelynek első nagjaiban szerény vetelkedv mel
leit 37.50—38.50 lorinios arakon történték olada6aiuk, 
majd azonban a beadott enyhébb időjárás es a lanyha 
kü lfö ld i jegyzések halasa aiatt a beerkező uagyoob 
küldemények mindinkább oicsóöb arakat tata.lak, 
úgy hogy ma mar, tekintve a gyenge vetelkedvet, 
32 — 33 tariutos arabon is vontatott az üzlet.

learaj bőven érkézéit ea teljOaen íedezi a mér- 
S'-ke’.t keiosleiet, kilója VU— 1 Íuíiul, loiutaj jói ke* 
reaett 8u-őö krajcár.

Halféleiiból eladtunk nagyobb tételekben jtgelt 
pontyot h'gyaag ezeuut 24—32 fotuiilal, h a .c e a t  
2 b —6 o  ta n u lta i ,  c s u k á t  2 6 - ói toriuttai mázsáját.

Apró ponty Jő fonntlal ke.U
B alatoni fogasért 160  ta n ú t,  B űdéért 0-50—1 

fo jiijto t értünk el k iló jáért.
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Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

N . B. Budapest. A dolog mindennapos. Egy 
szenvedélyes fiatal lány nem tudván magán ural
kodni, meg vallja a fiatalembernek, hogy szereti. Teszi 
ezt természetesen ezzel a kérdéssel kapcsolatosan:

— Hát n.aga ?
Erre a fiatalember, aki egyébként nem szerel

mes a kisasszonyba, hogy fájdalmat no okozzon 
neki, egyszerűen szól:

— Hát igen . . .  hisz maga kedves lány . . . 
hogyne szeretném . . .

Hogy mi a véleményünk az ilyon esetről ? A 
fiatalember — ha csak úgy nem beszél, hogy tisztán 
kiérezni szavából az ellenkezőjét, — helytelenül cselek
szik. Nyugodtan, minden póz nélkül meg Kell magya
ráznia a leánynak, hogy nem kell neki, hogy nem 
szereti. Csudálatos, hogy éppen a férfiak éreznek 
mindig részvétet n kisasszonyok iránt, akik beléjük 
szerelmesek. A hölgyek sohse csinálnák lelkiismereti 
kérdést abból, hogy a fiatalembereket visszaút isitsák, 
s a leány szive fenekén is marad egy csöppnyi 
öröm a bánat közt, ha agyonlövi magát érte valaki. 
A férfiak csudálatosán nagvlelküok ezen a téren, s 
a hölgyek valósággal me^ ütődnek, ha szerelmet ha
zudik nekik val -ki. Ha az az ifjú gyöngédségből 
hazudott, szépén, de helytelenül cselekedett. Ha 
rosszul esik a kisasszonyoknak az igazság, nagyon 
sajnáljuk. Neküuk se izük valami nagyon, amikor 
kosarat kapunk.

X enophon . Budapest. 1. A váltótörvény 43-ik 
szakasza er.eln ében meg; llapodás-ellenes kitöltést 
csak az ellen lehet ner ecetén érvényesíteni, akinek 
a val ó ndv. lett: de ez ellen is Ön köteles ezt bizo
nyítani. 2. H í legalább barom személy előtt gyanú
sított •, akkor ez kétségtelenül raga.mazás és a följe
lentés sikerre vezet; de a puszta iras még nem rá
galmazás. inéit nincs meg a kellő nyilvánosság. 
Nálunk nincs olyan törvény, amely a vádlott esküjé
től tenné függővé a bünpör sorsát. 3. Most is megin
díthatja, de az vitás, ha vájjon nz eduig lejárt rész
leteket érvényesítheti-e vagy sem ?

S. G y. Buda piti. 1. Szeretet az a rokonérzés, 
amely minden érzéki momentum nélkül virágzik ki 
a leiekből; tagabb körű, mint a szerelem, amely kü
lönnemű emberek ki zt tamad s érzéki jollegü érzés. 
A szerelmes szivet teljesen igénybe veszi ez az ér
zés, a szerető szivet nem. 2. Fiatal loány sohse teszi 
jól, ha fiatalemberrel levelez. &lar sokszor hang
súlyoztuk ezen a helyen, hogy nem prüdréiaból 
mondjuk ezt, h uera azért, mert az ilyesmit asszony* 
korában sok loány keservesen megbánta mar. Né
hány kis indiskréció és készén van a szerencsétlen
ség. 3. Magyarosított név. ügy hívták, mint önt.

M  M . Budapest. Cikket sajnálatunkra nem kö
zölhetjük. Témáját isméteiten feldolgoztuk mar. A 
bajon csak törvényhozási utón, eset.eg miniszteri 
rendelettel lehetne segíteni.

K . A r tú r , Butapest. Az az üzenet nem versro 
vonatkozott. Az ön verse a többivel együtt most van 
elbírálás alatt. S mivel minden beküldött dolgot a 
legnagyobb figyelemmel olvasunk el. csak késői-ben 
k.-pja meg a választ, amikor Beküldött versek cím 
alatt e helyen tömegesen bíráljuk meg a külde
ményeket.

Egy előfizető. Lehetetlen névtelen levél alapján 
ilyen Uniadu&t intézni valaki eben. Ez bcievagna az 
cxisztenciajana. Mvltoztaaseu a levelet niairni.

Sz. A . Érdekes cikkét — ha kívánja — szíve
sen eljuttatjuk a tárca írójához, de el ben a tárgyban 
több a mi lapunkban mar nem jelenhetik meg. Unal
massá válnék.

F ö lo lv asó , Fölolvashat például politikai hely
zetről, a képes lovolező-lapokról, a balokról, a jég
ről, a zsurokról, az utazásról stb.

O. B. Kula. Kz a sértett fél ezúttal, akit jobban 
összeszidtak, eltekintve attól, hogy a hölgy is, de ön 
is sértve érezheti magát. így látatlanban nem ítélhe
tünk ebben a dologban. Nem tudjuk, milyen hölgy
ről van szó, milyen viszonyban van önnel, mióta 
ismeri, stb.

I* . B  Sdtoralja-Vjhely, 1. A kérdezett család protes
táns vallásu. 2. Expressz irtunk, bizonyára meg is 
kapta már. — Ftl olvasó Olyan könyvet nem isme
rünk. de forduljon Morzsányi József diszmüáruslioz 
(IV. Váci-utea), az szívesen ad útbaigazítást s esetleg 
modell-rajzokat is. — Szárnyas kerék 38. Ugyan 
miért változtatná meg ősrégi magyar nevét. Egyéb
ként a névváltoztatáshoz semmi más nem kell. csak 
a születési ég illetőségi b.zot yitvány. A belügy
minisztérium körülbelül egy hónap alatt intézi el a 
kérvényt. — w .  R . Szeged. A főállás jogát a szerzőtől, 
annak az örököseitől vagy pedig attól kell kérnie, aki a 
könyv tulajdonjogát bírja. A szerzői jog védelme a 
szerző báláin után mégoOévre kiterjed, akkor a szer
zői jog elévül. — 8  J . Bánlak. Azt a német divatlapot 
nem ismerjük. — Postafiók 37. 1. A szekerészeknél 
igenis szolgálhat államköltségen, mint egyévi önkén
tes. Lovat a kincstár ad. Az önkéntesek a szekeré
szeknél hosszú kardit viselnek. 2. Folyan útirányá
ban kérjo beosztás.!: uifejeze'ton Budapestre, a 38-ik 
gyalogezredhez. A1 kor Budapesten fog sz lgálni. 3. 
Vndászzászlóaljak állomásoznak Magva-országon : 
Komaromban, Kolozsvárt, Nagy-Szebenb«n. Besz
tercebányán. Akármelyikhez kérheti a beosztását. — 
Gardász. Gazdasági akadémiára vagy főiskolára 
csak akkor ve-z k föl, ha az érettségi b:zonyitvá- 
nyon kívül azt is ki tudja mutatni, hogy legalább 
egy évet töltött valamely jobb berendezésű gazdaság
ban. mint gyakornok. — S D . Kisháza 1. Föltétlenül 
megbizhatik az intézetben. Az újságokban nem erről 
az inti zetről volt szó, hanem egy másikról. 2. A buda
pesti közp. bélyegraktárban (IV. fővámház) még ta'án 
beváltják. 3. Azt is beváltják ez év végéig a köz
ponti állampénztárban. 4. A kérdéses ragasztó-szer 
felől nem adhatunk felvilágosítást. — H  B. Zala-Lenti. 
Sem a keresztnevet, sem a származását nem ismer
jük, de azt tudjuk, hogy a nemzetközi post egyesület 
igazgatója volt, mely Bernben (Svájc) tart a székhe
lyét. Ott tessék tehát a közelebbi adatok iránt tu- 
<1 kozódni. — Irén. Irodalmi kérdések tárgya
lására a szerkesz ti üzenetek szűk keretében nem 
vál alkozhafnnk. Kérdezze meg az irodalomtanárjától, 
az bizonyara szívesen ad útbaigazítást. — Nyitral 
e.öfizeiö. lilik is, joga is v>n hozzá. Az a fiatal asz- 
szony végre is azt teszi, amit ö akar, s nem 
azt. ami másoknak tetszik. — W. D . Barcs elep. 
Ballagi magyar-német és német-magyar szóara. 
Antikvár ara különböző. — Siámgyakornok, Fiume. 
Ha tengerészeti iskolát végzett, de nincs kapi- 
lánvi vagy hadnagyi oklevelo vagy pedig behaió- 
zasi bizonyitvany.i, nincs egy évi öukentessegi 
joga sem. — F . E . Bércéi. Az Országos Páz
mány Egyesület a katolikus újságírók és írók tö
mörítését es segélyezését tűzte ki célul. Tagja csak 
katolikus író és u sagiró lehet. Segélyben csak a 
tagok részesülhetnek. — Ó. K . 161. Az expresz-leve- 
iet a falusi posta is azonnal, külön küldönc aital 
köte es kézb- sittetni. akár közel, akár messze lakik 
nz íbető. Ez« rt fizeti a leadó az expresz-dij .t. — 
69 111 tiam u előfizető. A vizsgázás részleteit mél- 
t< ztassék magától a t nfolyam ig .zgatósagától (VI. 
Knaly-utja 51.) megkérdezni. M ga az intézmény 
különben nem humbug. Ttiury Zoltán kössöi.i es 
visz nosza az üdvözletét. — Legrad 15. Forduljon 
kivans igaval a párisi világkiállítás kormánybiztos- 
sagához. IV. B« csi-utc i 3. szám. Ott megkap! atia a 
szükséges fel világosi: usokat. — G P. P íimcaocű. Kö
szönjük. de ott már van tudósítónk. — E .cflzeto

i neje . A folyamodást nknrtnifcle nyelven kü.dneli. Ha 
megszavazzak a segélyt, azt p sa i utón vagy 
pedig a budape.-ti iroda utján kapja meg. Xyu-

• gjdt lehet, ott mindent a legdiskrétebb íormá- 
j Lau kezeb ek. A cunz s heh es. amint azt levelében 
■ megírta. — e io ü ze to . A vizsgát leteheti, ha ki 
1 tudja mutatni, hogy mind a két félevet bailg tta. ha 

közi en egy i« h vet at pihent is. Azt azonban nem 
teheti, hogy mind a kot f<évonát a inas dik szemesz
ter siudiumjat hallgass • Illetőleg tehet:, de altkor 
hogy mutatja ki az t. szemeszter hallgatását, a 
nélkül pe ig vizsgá. i nem b?&>átják. — B. K . Buda
pest. A nm et birodalom öeszu lakossága ötvenkét
<s léi millió.

N a p i r e n d .
Kaptár. Hétfő, február 13. — Római katholikus:

R, Katalin. — Protestáns : Benignusz. — Görög-orosz: 
(február 1.) Trifón. — Zsidó: Ad»r 3. — A nap kól reg
gel 6 óra 54 perckor. — Nyugszik délután 5 óra 3 perc
kor. — A hold kél reggel 7 óra 51 perckor. — Nyugszik 
esto 3 óra 10 perckor.

A kereskedelemügyi miniszter fogad délután 4—5 óráig.
A pénzügyminiszter fogad délután 4-től.
A főváros magánépítőéi bizottságának ülése délután 5 

órakor az uj városházán.
.4 főváros közigazgatási lizotlságánok ülése d. e. 10-kof 

az uj városházán.
Szabad Lyceum. Boscnberg Auguszta felolvasása a 

művészetek történetiről délután 5 órakor; Guttenberg Pál 
előadása az angol iparművészeti áramlásokról délután 6 
órakor a IV. kerületi főreáliskolában.

Thomson Cée&T hegedűművész hangversenye a Vigadó 
kistermében esti fél 8 órakor.

A magyar tudományos akadémia Ill-ik  osztályának ülése 
délután 5 órakor.

Az ó-budai áalkoszoru bohóc-ostélye a Korona ven
déglőben.

A győri Szód-Erzsébet egylet táncestélye a Vigadóban.
.1 terézvárosi kaszinó jelmezestélye a saját helyi

ségében.
A fővárosi hivatalszolgák tánceatélye a Vigadó kia 

termében.
A lipótvárosi kaszinó hangversenye este 9 órakor. 

Közreműködik .Teán Lassale és Kleeberg Klotild.
Aemzeb .Vi«ewm. Terméazetrajzi tár. Nyitva d.e. 9 órá

tól 1-itr. \  múzeum többi tarai 1 korona belépődíj mel
lett megtekinthetők.

Egyetemi könyvtár zárva.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1.
Akadémiai könyvtár nyitva délutfin 3;—8-ig.
TeknolooiaÁ lparmnzeum nyitva délelőtt 9—12-ig és 

délután 3—5-ig.
J z  iparművészeti Muzeum és az iparművészeti társu

lat állandó bazárja az Cllői-uton nyitva délelőtt 9—1-ig.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1-ig.
4  magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvá

nos könyvtára és térképgyűjteménye nyitva délelőtt 10—1-ig.
A Hidaló disz felvonulás. Eisenhut Ferenc óriási kör

képe, látható Városliget, Andrássy-ut vénén, reggel 9 órá
tól este 5 és fél óráig. Belépő dij 50 krajcár, gyermekjegy 
30 krajcár.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Állandó kiállítás, ke- 
reskedelemtörténeti muzeum és keleti mintatér az Iparos ar
cokban délelőtt 9—12-ig és délután 2— 5-ip van nyitva. Az 
igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-től délután 
2 éráig. Magyar házi-ipar közj ö n t i  bazár, Kerepcsi-ut 22. 
1. emelet délelőtt 9-től déli 1 óráig és délután 3-tól esto 7 
óráig. Tudakoló iroda és nyilvános szakkönyvtár, Kere- 
pesi-ut 20. szám, délelőtt 9—12-ig és délután 3—6-ig.

Allatkert nyitva egész nap.
; ~Z

SSudapesti S tap tó
r é s z é r e

cRpró hirdetéseket 
=" Előfizetéseket

elfogadnak a következő lap< lárusitó helyeken:

llr r o er  Nővérek, Teréz-körut és Podraaniczky-utca 
sarok.

Adlrr Leóna, Lipót-korut.
P o s c t i  József. Váci-körut 80.
özv. % é b e r  Viruosné, Vári-körűt 15.
F e ld n in n u  Mónié. Marokkói-utca 1.
U n sc h  utóda. l)oro:tya-u. 2. .Magy. király-szálló. 
H ü rth .v  K ilmánné. .iarmincad-utca 1.
W e itz« *n fc ld  Jakab. Kiráic-utca 1.
I  t e  ti Í t é l i  Szidónia, K irály-utca 59.
B c m la  Józsefné. Andrássy-ut 50. Oktogon. 
I le n ts c h  M ksáné Andrassy-u. 38.
S r ltn e l ie r  Mérné. Do?»-utca és Karo’y-körut sarok. 
S o fu 'o n y l V., doaánv-nagvtőzsd«\ b'.<repcsi-ut i, 
ö? • IlítJ lB d a  Anna, Muzoum-körut in 
S z á n tó  > ir. Ktcsueméti-utc* és Kálvin-tér «arok. 
f>cKit-.ch Júlia, Józsof-körut 50. Bnross-utca sarok.

» ’ l ’ f 1 T i t

STANDARD életbiztositó-társaság
Edinburghban (Angolhon.)

— ■ — ■ -A la p ltla lc tt  1 8 2 5 -b e n .----------- ■■

fciarorfflü fitt: Budapest, í„ FM-ntca 4.
K o ro n *

E ri b e v é t e l .............................................................  3 7 ,5 0 0 .0 0 0
K iu ta lt  n y e r c m é n y r é s z e k .......................  1 5 0 ,0 0 0 .0 0 0
V a g y o n ....................................................................  3 3 0 ,0 0 0 .0 0 0
H a lá le se te k  fo ly tá n  k ifize tv e  . . . .  1 5 0 .0 0 0 .0 0 0

A S ta n d a rd  kötvényeinek nevezetesebb olőnyei:
kétségtelen biztonság Alacsony dijak. Szabid vllánkötvények Ktttvénvtk érvény
t>en tartása díjfizetések clmulasrtáaónál Tőkésítés és előre meg..Ha ütött

szavaitó l e ték Megtam dhataűonsan. Feltét én fltetéN nnpyllkossifl csetebe-
egy évi lennállás után. Szabad háborubiztosrtás népfelkelők rrszjre

D íj t á b lá z a t o k  k í v á n a t r a  k ü l d e t n e k .

■ W ‘1
O lcsó a ra n y  és  

ezüstcladáft,
valamint s logszeon ék
szertárgyak. u. m. aranv 
férd láncok irrammja 85 
kr., arany férfiórák lőfrt, 
arany női órák 10 forint, 
gyémnntryiirük, fülbeva
lók, brosstűk, 6 frt 50 in> 

tói kezdve.
fj darab raióo . ezüst eró- 
cszköz 6 Irt 26 kr., étkező- 
szervizek 12 személvre 
140 írt, 6 személyre 75

írttól kezdve.
Girandolok.gyertvatartók, 
tálcák és e szakmába vá
gó cikkek giammia 6 kr, 
minden darao hivatalos 
fémjelzéssel van ellátva. 
Vvazi.uk za ok áz. cédá

nkat-
G rfiaberrer A. Béla 

érők fittel
Budapest, VV osuíz-tér 9. 
(Hans-oazárí L em., ajtó 
23. Képéé árjegyzék lá
gyén éa bérmontva.

M o g l i i v ó .

A nagybányai „KÖIPAR r.-t.
f. övi február 7-én tartott rendes évi közgyűléshez beadott J 
indítványokra hozott határozat folytán

1 8 9 9 . év i február hó 2O-án d. e. 1O órakor
a gyári telep irodahelyiségében

r e n d k ív ü l i  k ö z g y  ű lé s t
tart, amelyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.

T  I S G V S O n O Z iT :
1. A rendes k ö zg y ű lésen  m egvá laszto tt b izo ttság  e löter

jrsztése.
2. Alspsz bályok módosítása.
3. A z igazea' ó sá g  m egválasztása .
4. Indítványok.

A» Igazgatóság.

eset.eg
Vvazi.uk
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NEM ZETI S Z IK H * ? .
Hétfő, 1899. évi hó február 13-án.

F o lt ,  a m e ly  t i s z t i t .
Dráma 4 felvonásban. Irta Echogaray 

Fordította Patthy Károly.
Személyek:

Márkus 
Maróthy

Matilde
Enriqueta
Concepcion
Dolores

Fcrnando 
Don Justo

Helvey ’ Don Lorenzo 
Mcsz.ényi Julio

Kezdete 7 orakor,
Kedden Rejtett arc.

Miltályfi
Bercsényi
Hetényi
Ivanfi

M. KIR. OPERAHÁZ.
Hé’f i ,  1889. évi február hó 13-án.

Wagner Richard halála napjának évfordulóján:
T a n n h a t .s e r

és a wartburgi dalnokverseny.
Regényes opera 3 felvonásban. Szövegét és zenéjét 
irta Wagner Richard, forditotta id. Ábrányi Kornél.

Személyek:
Hermáim Ney D. Bitcrolf V árady
Erzsébet fDiósyné Henrik Kiss B.
Tarui hu user Perotti Kei mar Kornay
Wo lírám Takáti Vénus M. ltot tor
Walter Kéri ész Pásztorfitt Payer M.

Kezdete 7 orakor.
Kedden Mignon.

VÁR-SZ1M KÁZ.
Hétfő, 1899. évi február hó 13-án.

Z árra .

vígszínház.
Hétfő, 1899. évi február hó 13-án.

A  t e k n a s b é k a .
Bohózat 3 felvonásban. Irta León Gandillot. Pora: 

tóttá Fái J . Béla.
Személyek:

Champalier Góth Adolphe Tapolczai
i-éonie HettyeiA. Gíb >uleau Rónaszéki
Louia quisnő Niké L. Gihoulcauné Hunyady
Briguet Gál Ju  liftté Varsányi
Jurnard Balassa Angéle Pécsi P.

Kezdete 7*,2 orakor.
Kedden Tanqueray második felesége, (l-ször).

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1899. évi február hó 13-án.

CchEiás a s s ’ nny .
Operett 3 felvonásban, 4 képben. Szövegét irta 
Anlony Mars és Matinéé Ikun.’cuin. Forditotta 

Heltai Jenő. Zenéjét szerzetté Victor Roger. 
Személyek

Chatellerau’t E. Küry 
Sarah Gazsi
Tiica táncosnő I’árdy

II!. Ernő Németh
Lhat ! líra  ült Szirmai
Beaugency Solvmesi

Marócnalné Cvatai Pont:>ichet Lubinszky 
Paméla Harmath Trénitz Kovács ’
Carmen Makkos C< lest in Tollagi
Teréz Vidorné Öreg bérlő Újvári

Joiivet Várnai
Kezdi te 7 órakor.

Kodden A baba.

R5 tGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1899. évi február hó 13-án.
A G y u rflre^ 'c s  l é n y o k .  

Életkép 4 szakaszban. Irta : Herczeg Ferenc. 
Kezdete 71 a orakor.

Kedden A Gyurkovica-lánvok.

S z é p írá s a  I H ázm esternek
hivatalim . i árrnil. n írás-i ni«‘i-lk"Zik gyermeki- ’en 
beli mm A elvi U, 1 A- :i 1 4 en.e.etes-
b 'lásekat németül és m a-1 i*z' an kéri a ház.
gyárul sterénv :!• Jjj ;h ; urak figyelmet. A fí rj 
mellett. Cím a kiadóban. ( -áz-. vízvezeték, szoba-1

ŐOÚ5ÍÍS i’-göszerelő és lift-keze-
______________________ I lő és jelenleg is több év óta

házmester. Cím a kiadóba.
K erekek

az V. vagy VI. kerület
ben egy elsői in »l<«ti vagy 
földszinti kétszobás ut'-ai 
lakást hozzátartozóval mó

lban.
„B. B “ alatt a kiadóhiva
talba kérek. 2123

F ia ta l, szo lid
leány felirónak vagy 

pénztárosnak ajánlkozik 
szerény feltételek mellett 
A á: la:, kát „Szorgalmas* 
cim alatt k é rő la p  kiadó* 
hivatalába. 2109

Somossv M á té
A lb r e ch t F er en c , bérlő. 

JCesdo-fce Q órsücor, vége IS  órsűasr. 
Bla

lehet az uj,

p e r  E lis m e r t leg jobb mosószer “ E3®

L B S S I V E  M M

J. r ic o t  szabadalm a, P ária .

........  .........—  55 eremmel kitüntetve. —  ------

F e h é rn e m ű -
mosásra

egymagában
szappan nélkül,
szóda, hamu és 

chlor nélküli

Lcssive Phénix
mindent legjob

ban mosl

''.KEZESSÉG!!

r®tor.«E4Ap„r -  j

•«- unió ÍUUJ fe

G y á r a k :
Paris,

Bordeaux,
Klontreal(CanaÉla)

Chatelineau
(Belgium)

Szent-Pétervár 

Köln-Ehrenfeld 
Vác. 

Chlor és 
kén nélkül!

B u d a p e s ti f ő r a k tá r :  & «ías8non Itt., 
VII., K á ro ly -k ö ru t  1 7 .

Ijesssve P lié n ix
kapható Magyarország minden fiiszerkereskedósében és droguistájánál. 

Csomagokban fenti rajz szerint árusittatik.

Endapeslt fóképvbelöscg: I .ö v y  IS .. V I I . .  E ío b -u . S  í. 
<,í Y iír  : Osz r Magyar Monarchia részére: 1 á c .

(tl>c>l»nUIt d icsérik  * h íres  
MACHLEID-féle

C kecskeméti 
arckenccsöt.

H atása •  k ecsk efréti nfl- 
v 'n yszap p aan a l o-y meg
lopd *9 elism ert, m llyo t <* 
tárén saápi'5 pzer m ég el 

# ii  árt á s  f Iliit i #m n. j't.
' sv lk  jó  tulajd. n^áiza, hogyQ t  t&I>b*#< óhaíórta soha-em  

7 j  z E gy  I ii< Iy ára b.<«z- 
i** Alati utsu itá-sn l 5 0  h t  

ügy  darab kecském  ti nfi 
rányt7.ipprtn 3 2  kr. 

K ap h ató:

F A R K A S  IG N Á C
..Mátyás k irály" cimü 

gyógy szert á ráhan 
KKCSKi a Í  TI-X. 

f } f.á * F p e a t e n  T61 öli J o r ie f ,
E g g e r  dr , Xtadltx K. # f  
F ó n a g y  vyóíTTSz. uraknál.

m s s e

•Ivámolra, köllságmentcsen házhoz szállítva.
4 */» k g . K uba kává _ - .~ _ f r t  6 .5 0  _

u . 1 ’ j  é if. Mokka k á v é ------ .  e.60 I
r. tant) I 4 Vs k g . J áva  k á v é -------- ,  0 .6 0  I

iű B > ’/! k i . <5vö:i' v k ává----- .  6 .8 0  K t0 3  OlCSON(- . L , n E 4 1 k •. I’.u tó  ikó kává .  5 .8 0  |  á r a k .
4 1 0  i f i  i » k f . C sA -rárk-verák  te a  .  1 .65 R

< k g . T ó .m eló k  tea ------„ — .9ü  "
! SjQr P o s t á n  u tá n v á tte l; v a g y  a p nz e lő leg es  bokül- 
' d sávéi naponta bt tkilld-'S bármentv®.

E g y e s  f a j u k a t  v e g y e s e n  I s  k O ld :

B É L Á K  I S T V Á H
k á v é d  é s  tea k iv i t e l i  U c le t e ,i k iv i t e l i  ( l e l e t e ,

’ B u d a p e s t. V II . ,  R o t te n b ille r  u tc a  4. s z . C
1 T o le f o n  61 7 6 .  -

e E ^ d ó .

B ő v e b b e t  e  k i-  
a c S é E is v & ia lá b a n .

Z o n g o r á k
és

p i a n i n ó k
kedvező fizetési fe tételek 

mell ?tt is kapl at5k :
S te r n b e r g  Á rn ii 

é s  T e s tv é r e
cs. és kir. udv. szállítók 

Zongoratermek: 
Kossuth Lajos-utca 22. 

(Károly-körut sarkán.) 
Z e n e p a l o t a .  

Nagy k ö l e s  önző intézet 
Általános hangszerek fő

raktára Kerepesi-ut 36.

legú jab b  fü z e te i:
8 3 . C oppée. Henrietté. Elbeszélés. Ford. 

B. Tölgyessy Margit.
A szegények és elnyomottak mélyszivü 

költője ez elbeszélésében egy egyszerű 
munkésleány szerelmének megható tör
ténetét mondja el.

8 3 . M a tild e  S erao . Leányok. Forditotta 
Tóth Béla.

A hires olasz regényirónö e füzet két 
hosszabb elbeszélésében nagy művészet
tel ábrázolja a kenyérért küzdő szegény 
leányok sorsát

8 4 . N ep h o cles . Antigoné. Szomorujáték. 
Ford. Kemenes (Kempf) József.

A nagy görög tragikus e legszebb 
müve itt a Kemenes kiváló sikerű uj 
fordításában lát napvilágot, kimerítő be
vezetéssel és jegyzetekkel.

8 3 . Á b rá n y i E m il. Márciusi dalok és 
egyéb költemények.

A füzet Ábrányi Emil legszebb haza
fias verseit tartalmazza, köztük főleg a 
máre. 15-iki nemzeti ünnepen ország
szerte szavalt alkalmi költeményeit.

8 0 .  T o ln a i  L ajo s. A nagygyárosék és 
egyéb elbeszélések.

A régibb Írói nemzedék o kiváló el
beszélő költője e füzetben legdrámaibb, 
legmélyebb novelláit gyűjtötte össze.

Minden füzet egyenkint kapható.

Egy-egy füzet ára 1 5  krajcár.
Megrendelhetők a

„ H i ld a  p e s t i  JV ap ló46
kiadóhivatalában,

Budapesten, Vili., József-körut 18. sz.

K é r jü k
lla ld ek  magárjegyzékót 

Budapest, Károly körút 9 VER-PIROS
faj-narancs.

E g y  b o lth e ly is é g
I a  X é m et-a tc á b a ii  

a zo n n a l k iad ó . 
C im  a k ia d ó h iv a 
ta lb a n .Bámulni, csodálni ós egyúttal nevotni lehot 

szenzációt
„ A -  p á r i s i  v e n d é ü l  Általános clgyengöléenél, sz athasl szervek rendellenes mllkBdésénél, mell és gyomor-

cimü bűvész némajátéknál, melyet az fájdalmaknál, nemkülönben az üdülők loqjohh és leglzletesebb erösltőszerét képezi aeéetrZiriu
A g o i m t - c s a l á d  ad e lő .

A  L a rs-L a rsen  le á n y o k , (3  h ö lg y )  
felülmúlhatatlan gimnasztika egyveleg munkáiban 
a 3-szoros nyújtón, szenzációs ugró excentrikus.

U to lsó  f e l lé p té i
F R I E S E  JL> O  K  A

k. a.-nak.
Továbbá:

R E G L A M  A S S Z O N Y .
V a la m in t az Saazoa m ü erő k .

Minden ünnep é s  vasárnap két előadás.

H elyben FzAza 2Ví, 3V», 4 ép 5 frt. V idékre vasú ton  ládája ca 
1%—200 drb v'-r-muncnt narancs 5.76. U gyan ilyen  láda sárja 
faj narancs 3.75. E gy  láda óriás p iros m uscat narancs ‘’O—>10 
d arab ie 4 ír t  75 kr. ü iryn cilycn  sárira fnj-narancs 8 frt. 300—SSB 
drbos láda vérp iros uaroncs 7 2 >. ( irysm lyoa l.*da sárga faj*

nntanos 4.76.
V érp iros faj-narancs 1.75 
V érpiros m -iscat nar. 2 .—
■űtsinal sárga  narancs 1.40  
Jalta, óriás narancs 1.60  
RanSarin narancs 50 db 2.
Citrom asáp  ta -tó s  . .. 1.30
Maron gflrci ................  1.45
Karfiol,olasr, 5—O rdasa 1.45  
Orotihal, 1 hordd 7ú db 1.44 
Idei htroouya m áltai ... 1.40  
Ja»'alka rum 5 ki. ü v e g  6 . —
Jsmalka rum legflnora . 5 .25  

párja ... 8 én —. 12 
i d ió  Importál sajt frn-.icia ... 1.20 
“árdirt'a O ez.-»_ 26 35 9 —.65 
CmenSertb aajt francia  

•nláinl legO omabb. k ilója  1.65 
ij.tóí fr iss  juhturó kilója —.96 
orcostnía aajt valódi kiló  l.fío  
! 01 drba csiga 100 db ._  1.20  

lamalka r . m egy  nagy ü v eg  1 — 
lam aha rum igen  finom I.60  
•‘ej'Oelml rum legfinom abb  2.40  ái» -um b-"fliiomabb 2 . —
Jognac Clalrmont 3 i - .Iln.f. 1.80 
Oognao m agyar 3 c s illa g o s  2 —

Cognau francia  8 csillagos 4.— 
»  N i  Orosz családi tea — 1.50 
j  5 I C sászárk ev .tea leg f.2 .— 

*  C f Törmelék tea ... -  > • -  
Randsrin kever.-toa 2.W  

In . doboz tensütemóny legf. 1-— 
Kuba-kává. e lsőren d ű , klja 2.— 
Oomingokivé k iló ja ... _  . .. J *
Santoa k '.vá k i ló ja ........—
1 ki: Ruscat datolya francia 1.40 
Ik  Cukroa-Byümö'cs francia 1 
1 klld R alaja-szolo - — * •*  
1 kiló doboz francia sillva - —•<»
Kaviár 1 1 d o b i- / ...............  •
1 ki '■ Szalon-bonbon . 120, 1-™
1 1 Céokolád bonbon rróms -  •«”  
1 k iló  Mogyoró 1 Hőit - • * 
Glardinetto v egy .-s  lln.déh- 

gyU m ólcsdk e g y  ki. dob. 1 
1 kiló francia mandula — * r? 
Vanl1 a likőr fr.-ncia ... — ’ - j  
Charlr. Lse likőr francia — -  „  
Bensdiktlni likőr üvegje - - 
1 uv - rralafia, shery vagy 

madeira sparyol Hoc —
Tokaji aszú bor valódi — *■

As áruk v e g y e se n  is  ren d elh etők . — V iJ -k re  m indent f.zynten- 
toson, in g y e n  csom agolva  küld a pénz e lő legéé  beküldése r»SJ 

u tán vét m elle tt .
eg y . kir. udv.. KfCskemSt -utc*

E g y p a la c k  á r a  7 6  k r . ,  6  p a la c k  b é r m e n t v e  3  f r t  7 6  k r .  u , nT„  m,
K.ph.té u  I m im  jyó jy tiertirjkb tn , drojua. caemajc- ia  niaierkereskedéaekbe.. p iv - r r n  fiY-T-I »

Magyarorazkgi kizárólagos főraktár: i a x t l r . l t  l i i l  lz.V Bud.peít,"keckemati
________________T Ö K Ö K  J Ó Z S E F  g y ó g y  » e r t O r « .  l t l r á l y - u t . - x n  l g .

Nyemtot* a .P á tr ia ' irodalmi vállalat ós nyomdai róozvőnytársuán kóriorgó-gópóu, Budapest, IX, CUái-ut 2á,

iaxtlr.lt

